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Resumen
Este trabajo tuvo como objetivo evaluar el estado que presentaba el desarrollo de la educación de adultos y la alfabetización en la Ciudad de Huambo en el período 2005-2010, Angola, para proponer un conjunto de acciones que contribuyeran a una mayor incorporación de los mismos a diferentes formas de superación. Se encuestaron 100 Alumnos y 40 profesores con relación a la infraestructura institucional, calificación de los educadores, calidad de los materiales didácticos, entre otros. Se detectó una excesiva cantidad de alumnos por grupo, carencia de material didáctico, más del 80% de los profesores tienen limitadas posibilidades de superación y 92% de los mismos evalúan como regular o malas las condiciones de las escuelas; 65% opina que el nivel de preparación de los estudiantes es bajo y 85 % que el desarrollo de la Campaña de Alfabetización es regular o malo. Por otra parte, 98% de los estudiantes le gusta estudiar, aunque 40% señala que las condiciones de su escuela son regulares o malas. Se concluye que la educación de adultos y la campaña de alfabetización en esta Ciudad se desarrolla con baja calidad, determinado por las limitadas posibilidades de preparación de los profesores, el poco dominio de los conocimientos básicos por los estudiantes, la deficiente cantidad de materiales didácticos, las malas condiciones de las escuelas y el insuficiente apoyo que reciben las mismas y la poca motivación de los adultos para alfabetizarse. 

Palabras Claves: Campaña de Alfabetización, educación de adultos, formas de superación. 
Abstract

This article is about the experiences of including adults in several schools and the literacy in Humbao, Angola. In order to evaluate the current state of the development of adult’s education and the literacy during the period 2005-2010, the author of the investigation decides to propose a set of actions for contributing in including a major level of adults’ upgrading ways. After applying surveys, the author points out the high deficiencies in human resources and teaching materials. The author of the research concludes that the literacy campaign and the adult’s education were developed in Humbao City with a low quality due to the deficiencies that have been already mentioned.
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  Introducción
La presente investigación estuvo dirigida a profundizar en relación a la incorporación de los adultos a diferentes tipos de escuelas en la Ciudad de Huambo, aparece como una necesidad de apoyar de forma directa esta forma de enseñanza, donde se contempla también la campaña de alfabetización. En los últimos treinta años en Angola se aprecia un rápido crecimiento de la población en edad Escolar, teniendo como consecuencia limitaciones en el acceso a todos los niveles del sistema de educación y la afectación de la calidad de la enseñanza. En la República de Angola aún se registran atrasos significativos siendo, actualmente, en África SubSariana uno de los países con la más elevada tasa de analfabetismo literal y de subescolarización. El objetivo de este trabajo fue evaluar el estado que presentaba el desarrollo de la educación de adultos y la alfabetización en la Ciudad de Huambo en el período 2005-2010, Angola, para proponer un conjunto de acciones que contribuyeran a una mayor incorporación de los mismos a diferentes formas de superación.

 Aspectos metodológicos
La investigación se desarrolló, en el período 2005-2010, en dos escuelas: La Escuela de Enseñanza de Adultos de la Organización de la Mujer Angolana (O.M.A), situada en la calle de Bié y en la Escuela de Enseñanza Secundaria de la Policía de Intervención rápida (PIR), situada en el barrio Santo Antonio. Se aplicaron encuestas a 40 docentes y a 100 estudiantes en las que se valoran diferentes aspectos: Calidad de la infraestructura de las instituciones educacionales, calificación de los educadores, calidad de los materiales didácticos, preparación de los estudiantes, preparación de los profesores, condiciones de la escuela, entre otras. Se conformó una base de datos en EXCEL y el procesamiento se efectuó con el Paquete estadístico STARGRAPHIC plus 5.1.
Resultados y Discusión
Análisis de las encuestas a los profesores
El 60 % de los profesores considera que el proceso de Enseñanza  Aprendizaje se desarrolla bien, pero 65 % opina que el nivel de preparación de los estudiantes es bajo, destacándose que más del 90 % de los profesores le gusta la profesión. Este último hecho constituye un elemento muy importante, pues la labor de los docentes estará reforzada por la motivación que sienten por su profesión, ya que se indica que educar jóvenes y adultos hoy, no es apenas enseñarlos a leer y escribir su propio nombre, es ofrecerles una escolarización amplia y con más calidad, por eso deben desarrollar, además,  habilidades prácticas en diferentes campos para lograr esos propósitos (Paraguassu y Silva, 2004; Morgade, 2017; Vaca Coronel et al., 2017). En este sentido compete al profesor, más allá de incrementar sus conocimientos y actualizarlos, esforzarse por practicar los métodos más adecuados en su enseñanza, para lo cual debe estar motivado, preparado y demostrar su competencia profesional (Pinto, 2000; Núñez y  Escobar, 2017;  Adúriz, 2018; Bonilla y Romero, 2018).

Más del 80 % de los profesores considera que su grado de preparación es elevado, a pesar de que también más del 80 % opina que tiene sólo algunas o pocas posibilidades de superación (Gráficos 1 y 2), lo que es una evidente contradicción y  refleja   que los mismos no están  conscientes de cuanto tienen que superarse. El docente posee como primer desafío construir un proyecto de enseñanza que desarrolle en el estudiante el pensamiento crítico, llevando en consideración el aspecto sociológico, estructural y cultural de la región, de la institución y del alumno (Mendes et al., 2007; Marmolejos et al., 2014; Moreno y Velázquez, 2017). Ha sido resaltado que la superación puede realizarse a través de vías externas, representada por cursos de capacitación, perfeccionamiento, seminarios, lectura de periódicos especializados y otras, y vías internas, que es la autocrítica que cada profesor debe hacer, indagando sobre su papel en la sociedad y si, de hecho, está cumpliendo su deber (Guidelli, 1996; López y Llull,  2017).). El éxito del proceso de Alfabetización depende principalmente de la calidad del docente/alfabetizador (Santos, 2008). En este contexto la dirección provincial de Huambo dio su contribución, pues convocó a alfabetizadores para asegurar la campaña provincial que transcurrió bajo el lema "Angola bien alfabetizada, todos pueden aprender, si están bien enseñados" (AngolaPress, 2007). 

¿Cómo es su grado de preparación cómo Profesor?
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Gráfico 1: Grado de preparación de los profesores.
5.
¿Cómo son las posibilidades de su superación cómo Profesor?
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Gráfico 2: Posibilidades de superación como profesor.
La calidad del material didáctico es considerada por 80 % de los consultados de regular a mala y se enumeran como las dos causas más importantes que afectan el proceso de enseñanza aprendizaje de los adultos la excesiva cantidad de alumnos por grupos y existencia de pocos docentes (Gráfico 3, 4). Los autores valoran como muy importante incrementar la elaboración de materiales para la preparación de los propios alumnos y la formación de más profesores, por diferentes vías. "Hay que aprovechar todas las oportunidades porque existen personas inteligentes y superdotadas para quien baste leer un libro para adquirir conocimientos y hasta llegar a la universidad (PANAPRESS, 2007). La educación de jóvenes y adultos debe ocuparse de hecho con la cultura del educando, con su preparación para el mercado de trabajo y con lo previsto en las directrices curriculares de este tipo de educación (Paraguassu y Silva, 2004; Aguiar et al., 2018).
¿Cómo es la calidad del material didáctico para el aprendizaje?
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Gráfico 3: Calidad del material didáctico para aprendizaje.

Enumere las (2) dos causas más importantes que afectan el proceso de enseñanza  aprendizaje de los adultos (con 1  la más importante).
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Gráfico 4: Causas más importantes que afectan el proceso de enseñanza  aprendizaje de los adultos.

Se aprecia que una cifra superior a 90 % indica que las condiciones de la Escuela son regulares o malas, que el apoyo que se recibe para el desarrollo de la Educación de Adultos es poco o ninguno (95 %), evaluando que el estado que presenta ésta, en la ciudad de Huambo es regular o malo (92 %), por lo que la solución de este problema requiere un esfuerzo especial por todas las instancias gubernamentales y por las distintas organizaciones de la provincia. La educación de adultos no es una tarea que compete solamente a las entidades gubernamentales sino también a otras entidades (Diario Angola, 2001). Con este propósito el esfuerzo del Gobierno, de las ONGs, de las iglesias, se pone de manifiesto para el desarrollo de la educación de adultos en la Ciudad de Huambo. Desde el arribo a la Independencia Nacional, el Gobierno de Angola definió la Educación como una de sus principales prioridades.
El desarrollo de la Campaña de Alfabetización se evalúa por 85 % de los profesores como regular o malo y se enumeran como los dos factores que más afectan la misma la débil participación de las Instituciones y Organizaciones en el apoyo a esta Campaña (57,5%) y poca motivación para alfabetizarse (32,5 %).La débil participación de las Instituciones y Organizaciones en el apoyo de la campaña ha preocupado el Ministerio de Educación debido a que éstas deben  facilitar la  inserción  de estrategias para aumentar la incorporación femenina en el sistema educativo.
Análisis de las encuestas a los estudiantes
98 % de los estudiantes le gusta estudiar, aunque 40 % indica que las condiciones de su escuela para el desarrollo del proceso de enseñanza y aprendizaje son regulares o malas. Hay toda una necesidad del mejoramiento de las estructuras destinadas a la enseñanza porque en estas salas se reúnen alumnos de distintas edades, con diferentes grados de expectativas con relación el aprendizaje, con un perfil muy heterogéneo (Secretaría de Educación Americana, 2007). Para que los grados se vuelvan reales es necesario crear condiciones en las escuelas para el desarrollo del proceso de enseñanza aprendizaje, facilitar los materiales didácticos y disponer de un buen libro de texto porque muchas veces constituye el principal y único recurso educativo a disposición de los profesores (Lima et al., 2018). ”No hay seres educados y no educados, estamos todos educándonos. Existen grados de educación, pero éstos no son absolutos” (Freire, 1994)

50 % de los alumnos sostiene que la calidad del material didáctico para el aprendizaje es de  regular a mala,  por lo que los autores opinan que el grado de prioridad recibido por este tipo de enseñanza, se encuentra muy distante de la satisfacción de las necesidades actuales, además, una cifra superior al 45 % de los encuestados  opina que la estimulación es poca o ninguna. En este contexto se necesita la iniciativa por parte del gobierno de la provincia para dar solución a este problema. Los autores  consideran que la alfabetización de adultos, aún, sigue relegada a un segundo  plano. Este aspecto ha sido evaluado críticamente en el Informe de Monitoramento Global de Educación para Todos, entre los objetivos educacionales principales definidos por la Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y Cultura (UNESCO) para 2015 (Soalheiro, 2007). Para la superación de este cuadro es necesario visualizar la educación de jóvenes y adultos, llevando en cuenta la especificidad y la diversidad cultural de los sujetos (Arbache, 2001), por lo que la interdisciplinariedad es importante y no siempre se tiene en consideración y está presente en el ámbito de la Educación hace más de 30 años y repercute, decisivamente, en el área de Enseñanza de las Ciencias (Do Amaral et al., 2018). 
La evaluación de la calidad en la preparación de los profesores fue considerada buena por parte del 78 % de los estudiantes y más del 50 % opina que el grado de dificultad que los estudiantes presentan en el proceso de enseñanza aprendizaje es muy elevado, 29 %, o elevado, 22 %. Esto ésta en concordancia con  el hecho  de que ellos atraviesan por grandes dificultades, principalmente, en lo que concierne a la excesiva cantidad de alumnos, la mala calidad de los materiales didácticos y la poca preparación pedagógica de los profesores. Parte importante de la solución debe ser la mayor oferta de cursos preparatorios para los docentes, sea él oriundo del medio académico o profesional (Costa, 2005).  La Educación de jóvenes y adultos exige una atención especial de los alfabetizadores y una buena calidad del material didáctico (De Andrade, 2002). En ello, la inclusión de las tecnologías de la comunicación e información con fines formativos ha dado paso a los entornos virtuales de aprendizaje, los cuales, respaldados por teorías constructivistas, brindan un marco teórico y metodológico, contribuyendo así al desarrollo cognitivo de los estudiantes, puesto de manifiesto en el desarrollo de sus esquemas de aprendizaje (Araque et al., 2018).
El estado que presenta la educación de adultos en la Ciudad del Huambo  se evalúa como regular o  mal por más de la cuarta parte de los estudiantes. A criterio de los investigadores del tema se hace necesaria la participación mancomunada de todas las fuerzas de la sociedad para dar una solución adecuada a este problema, lo cual también ha sido destacado por De Andrade (2002). Los datos estadísticos indican que cerca de un tercio de los angolanos adultos son analfabetos y que entre las mujeres el analfabetismo llega a casi 60 % (Ibis,   2006)

Las dos causas consideradas, por los estudiantes, como las más importantes que afectan el proceso de enseñanza aprendizaje de los adultos son: Excesiva cantidad de alumnos por grupos (63 %) y mala calidad de los materiales didácticos (36 %) y los dos factores  que más afectan el desarrollo de la Campaña de Alfabetización  en Huambo: la poca motivación para alfabetizarse (56 %) y la gran incidencia de desempleo (51 %). Los autores concuerdan con que es muy importante el hecho de que cada país dedique los recursos materiales y financieros necesarios para la preparación técnica y la educación de su pueblo, pues esto representa una inversión válida y segura para su desarrollo futuro (Raposo, 2007).  

Conclusiones
Se concluye que la educación de adultos y la campaña de alfabetización en la  Ciudad  de Huambo  se desarrolla con baja calidad, determinado por las limitadas posibilidades de preparación de los profesores, el poco dominio de los conocimientos básicos por los estudiantes, la deficiente cantidad de materiales didácticos, las malas condiciones de las escuelas, el insuficiente apoyo que reciben las mismas, la excesiva cantidad de alumnos por grupos, la existencia de pocos docentes, la débil participación de las Instituciones y Organizaciones en el apoyo del referido proceso y la poca motivación de los adultos para alfabetizarse. 
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