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Resumen
La investigación tuvo como objetivo evaluar el estado de la superación continua de los profesores de la enseñanza secundaria en la Ciudad de Huambo en el período 2005-2010 y las dificultades presentadas en este sentido, para proponer un plan de acciones que mejorara este aspecto. En su desarrollo se encuestaron 100 alumnos y 50 profesores de tres escuelas de II Ciclo de Enseñanza Secundaria de formación de profesores, valorando las siguientes variables: Proceso de enseñanza aprendizaje, motivación de profesores y alumnos, superación y preparación de los profesores, estimulación, entre otras. En los resultados se destaca que 90% de los profesores se sienten motivados por su profesión, 92% opina que se supera sistemáticamente y 70% que el grado de estimulación que recibe es alto, con relación a la atención prestada a la superación continua de los profesores por las Instituciones, sólo 50% considera que es adecuada. 87% de los estudiantes evalúa como buena la preparación de sus profesores. Se concluye que el estado de la superación continua de los profesores de la enseñanza secundaria en la Ciudad del Huambo, hasta alcanzar un nivel superior, se desarrolla con poca sistematicidad y de forma espontánea, pues las instituciones no ofrecen una alta prioridad a este aspecto, que no existe plan ni proyecciones, desde el punto de vista individual y colectivo que garantice el desarrollo sistemático y sólido de este aspecto. Por estas causas, los autores consideran que las sugerencias realizadas servirán de una referencia válida para impulsar esta importante tarea.
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Abstract

This article is about the influence of Angolan Teaching Training on the quality of the development of the teaching process during 2005-2010. The main objective of the research is to evaluate the current state of the teaching training and its deficiencies in the High School in Huambo City, Angola. The authors decide to propose an action project for achieving the improvement of them. After applying certain surveys, the authors of the research stress the personal improvement of the Angolan teaching training by means of the self-preparation and the agreement of their students. Summing up, the authors conclude that the institutions would not rather present enough projections for supplying a systematic development for teaching preparation. As a result, the teaching training is developed in a spontaneous and a low systematic way.        
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Introducción
Durante la mayor parte del tiempo correspondiente a la existencia de la colonia, en Angola, la educación se caracterizó por la casi ausencia total de profesores. Se señala por Dos Santos (1998) que no se sabe ciertamente cuando fueron organizados los primeros cursos de monitores escolares, admitiéndose que haya sido por el año de 1962. La formación de profesores en el campo de la educación ha sido una temática que viene siendo ampliamente discutida actualmente en casi todos los países. La preparación y superación continúa de los profesores, hasta el nivel superior, debe constituir una temática de constante preocupación para cualquier tipo de sociedad, ya que esto es la garantía de la adecuada formación de sus presentes y futuras generaciones. Además, no puede ser un proceso espontáneo, tiene que planificarse, organizarse y dirigirse con perspectivas a largo plazo. El objetivo de este trabajo fue evaluar el estado de la superación continua de los profesores de la enseñanza secundaria en la Ciudad de Huambo en el período 2005-2010 y las dificultades presentadas en este sentido, para proponer un plan de acciones que mejorara este aspecto.
 Aspectos metodológicos
La investigación fue realizada en el período 2005-2010 en las escuelas de enseñanza secundaria de: Formación de profesores (IMNE), Ciudad Alta, Barrio Capango,  Formación de profesores del porvenir (ADPP), localizada en la parte sudeste de la Ciudad de Huambo y en la de Magisterio primario, situada en la parte sur de la ciudad de Caála, calle de los Renovados. La muestra encuestada fue de 100 alumnos y  50 profesores con 14+/-10 años de experiencia como docente, edad Media de  37 +/- 10 años,  34 % del sexo masculino y 66 % del femenino, evaluando  las siguientes variables: Proceso de enseñanza aprendizaje, motivación de los profesores y de los alumnos, superación y preparación de los profesores,  estimulación, condiciones de trabajo, relación de los profesores y las familias, entre otras. Se registraron los valores de las distintas variables en una base de datos en EXCEL y el procesamiento se realizó con el paquete STATGHRAPHIC plus 5.1. 
Resultados y Discusión
Análisis de las encuestas a los profesores
El 76 % de los profesores considera que el proceso de enseñanza aprendizaje de su escuela tiene buena calidad, 90% sienten motivación por su profesión, 92 % opina que se supera sistemáticamente y 70% que el grado de estimulación que recibe es alto. En este aspecto los autores opinan que existe una buena motivación por parte de los profesores para desarrollar el Proceso Docente Educativo lo que contribuye, en gran medida, a que los resultados indicados sean adecuados. 

Ha sido destacado que el profesor debe estar motivado y que esto es la clave para lograr resultados satisfactorios en el comportamiento profesional de alguien (Guimarães y Boruchovitch, 2002; Mi Perfil, 2007; Candela, 2018; Neumann y  Strieder, 2018; Tuti, 2018). El mundo está cambiando muy rápido, las sociedades contemporáneas demandan de ciudadanos que dispongan de ciertas habilidades cognitivas en ciencias, matemáticas y comprensión lectora que les permitan entrar, sin desventajas, al mercado laboral (De Armas et al., 2018; Rodriguez y Régis, 2018).  Según (Guismari y Boruchovitch ,2002), el estilo del profesor es una importante fuente de influencia para la orientación motivacional de los estudiantes, lo que se refleja  en su desempeño escolar y, por eso, merece interés y atención por parte de los investigadores. En este contexto, también debe prestarse atención a todos los que participan en el proceso de formación, pues bajo ciertas condiciones, tiende a aumentar el porcentaje de trabajadores insatisfechos que “permanecen en la profesión ejercida” (Neves, 2000; Jordão, 2004). 

Con relación a la atención que le presta a la superación continua de los profesores la Institución donde trabajan, sólo 50 % considera que es mucha (Gráfico 1), opinando que las dos medidas más importantes para alcanzar una buena superación, hasta alcanzar el nivel superior son: Hacer y ejecutar un plan de superación anual (54 %) y posibilitar a los profesores materiales apropiados para su superación permanente (46 %). A criterio de los autores la superación permanente de los profesores constituye un pilar importante sobre lo que se debe erigir todo el proceso de enseñanza aprendizaje, pues no se trata sólo, de su formación técnica en una disciplina determinada, sino también en el perfil pedagógico.
 Con certeza se evalúa que la formación permanente no es reciclaje, sino perfeccionamiento, formación profesional continua y formación en servicio (Camargo y Molina, 2000; Zapatero et al., 2018). Los actuales modelos curriculares de formación inicial de profesores se caracterizan por la excesiva separación de las disciplinas y por la casi ausencia de intercambios disciplinar, a causa del encerramiento de los currículos (Ceia, 2005, Do Amaral et al., 2018). Según (Ribeiro,2006) la profundización en la formación de los profesores se vuelve necesaria en el sentido de sensibilizarlos para que reflexionen sobre su práctica pedagógica. La formación continua es un derecho y un deber de los docentes y, como tal, debe ser promovida por las escuelas, inscripta en la legislación relativa al sistema educativo y asegurada por el Estado (Secretariado Nacional de la FENPROF, 2006).

¿Qué atención le presta a la superación continua de los profesores la Institución donde trabaja?  
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   Gráfico 1: Atención prestada la superación continua de los profesores.

Más del 50 % evalúa las condiciones de trabajo como regular o malas y 64 % estima que la relación que mantiene con la familia de sus alumnos es regular o mala, indicando entre las dos causas principales que más afectan el aprendizaje de los alumnos: Las malas condiciones económica de los padres (40 %) y la falta de interés de los alumnos (40 %). En este punto se conjugan factores decisivos que influyen en el proceso de enseñanza aprendizaje, pues por una parte el ambiente escolar no tiene las condiciones óptimas y por otra no se verifica una interacción sistemática con los núcleos familiares. Además, estos últimos tienen recursos económicos limitados que afectan directamente la estabilidad emocional de los niños.  En realidad la formación que se adquiere es el resultado de los influjos de la escuela y de la familia (Mutaleno et al., 2006; Villas-Boas, 2001 ). En la medida que se considera que los profesores constituyen un elemento clave en el desarrollo de las relaciones entre la escuela, la familia y la comunidad, la formación inicial de profesores debe desempeñar, también, un papel crucial no sólo en su preparación para colaborar con las instituciones, sino también en la modificación de sus actitudes relativas a la implicación de los padres en el proceso de enseñanza aprendizaje (Villas-Boas, 2001; Pérez, 2007; Rodríguez y Régis, 2018).

Se destacan entre los motivos por los cuales los encuestados optaron ser profesores (Gráfico 2): Tener más posibilidad de empleo (24 %), gusto por la profesión (22 %) y mejores salarios (20 %). Más del 70 % señala tener algunas o pocas posibilidades de superación (Gráfico 3). Por la valoración hecha por los autores las posibilidades de superación de los docentes aún son limitadas, pero se manifiesta un hecho favorable y es que dentro de los motivos que indican para la elección de su profesión figura entre los primeros el gusto por ser profesor, aunque también se contempla la mejora de salario. Ésta es una actividad que se le debe dar prioridad, ya que  Angola tiene muchos profesores sin calificación específica que fueron contratados en los últimos años (Secretariado Nacional da FENPROF. 2006;  Banco Mundial y Fundación Calouste Gulbenkian, 2007; Duran et al., 2018; San Juan y Gombiwa, 2018). 

Es notoria la urgencia en crear un sistema de incentivos que pase por la revaloración de los profesores, principalmente en lo que se refiere a los salarios, pero esencialmente en lo que concierne a su percepción de seguridad en la profesión y a la posibilidad de progresión en la carrera para alcanzar de este modo las competencias pedagógicas y profesionales adecuadas (Cameira, 2002; Ruiz, 2003; Jordán, 2004; Pérez, 2007,  Adúriz, 2018; Wanda, 2018).

 ¿Porque motivo optó ser profesor?
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Gráfico 2: Motivos por los que optó por ser profesor.

Cómo son sus posibilidades de superación: 
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Gráfico 3: Posibilidades de superación, según la opinión de los profesores.

 Análisis de la encuesta a los estudiantes
Un porcentaje superior a 85 % de los estudiantes valoran su preparación como buena y más del 90 % le gusta estudiar  87 % evalúa como muy buena y buena la preparación de sus profesores (Gráfico 4), reconociendo más del 80 % de ellos que le gustaría ser profesor y que las relaciones con éstos son muy buenas (46 %) o buenas (38 %). Al evaluar este aspecto se puede observar que, efectivamente, la preparación de los profesores y la interacción con sus alumnos se revierte en una conducta positiva de éstos ante el estudio y empiezan a ver la figura del profesor como un paradigma a ser imitado, por la inmensa mayoría. Los profesores se pueden volver mucho más reflexivos si desarrollan su capacidad de oír atentamente sus alumnos, destinándoles un poco del poder que les es conferido. Para esto, es necesario que ocurran algunos cambios en la estructura educacional aún vigente en muchas instituciones y que se utilicen los recursos didácticos necesarios para proceso de enseñanza aprendizaje de alta calidad (Sando, 2002; López y Llull, 2017;  Marmolejos et al., 2014; Moreno y Velázquez, 2017;   Núñez y  Escobar,2017).

Según Martins (2000), el profesor del siglo XXI es aquél que, además de la capacidad  y equilibrio emocional, tiene la conciencia de que más importante  que el desarrollo cognoscitivo es el desarrollo humano y que el respeto a las diferencias está por encima de toda pedagogía. La comunicación profesor-alumno-padres debía llevar a una mayor eficacia de la enseñanza aprendizaje, precisamente porque el diálogo podría funcionar como un instrumento auxiliar del aprendizaje, dando las posibilidades de más y mayor éxito escolar (Verissimo, 2003). 

¿Cómo es la calidad de preparación de sus profesores? 
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Gráfico 4: Calidad de preparación de los profesores, según la valoración de los estudiantes.

Conclusiones
Se concluye que el estado de la superación continua de los profesores de la enseñanza secundaria en la Ciudad del Huambo, hasta alcanzar un nivel superior, se desarrolla con poca sistematicidad y de forma espontánea, pues las instituciones no ofrecen una alta prioridad a este aspecto, que no existe plan ni proyecciones, desde el punto de vista individual y colectivo que garantice el desarrollo sistemático y sólido de este aspecto. Por estas causas, los autores consideran que las sugerencias realizadas servirán de una referencia válida para impulsar esta importante tarea.
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