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Resumen
La presente investigación se realiza en la Unión Eléctrica de Cuba, va dirigida a la capacitación profesional del personal de dirección y las reservas. La capacitación en la actualidad no incorpora las tecnologías de la información y las comunicaciones (TIC), además se realiza con la modalidad presencial, que no resuelve definitivamente el problema de los que dirigen en este sector estratégico del país. Esta situación motiva al siguiente problema de investigación: ¿Cómo insertar las TIC en la capacitación profesional del personal de dirección y las reservas de la UNE de Cuba para que contribuyan a elevar la eficiencia económica y eficacia de este proceso? Se trazó como objetivo general diseñar un sistema de capacitación profesional a distancia, con el uso de las TIC, para el personal de dirección y las reservas de la UNE de Cuba. (SCPDTIC). La propuesta estudia distintas concepciones metodológicas, psicopedagógicas y tecnológicas, descansando en un sistema de capacitación profesional que incorpora las TIC e incrementa la eficiencia económica y eficacia en el proceso, aspecto que supera al sistema de capacitación actual. La capacitación profesional requiere nuevas y mejores formas de gestión, esto lleva a que se acuda a la educación a distancia con el uso de las TIC. Para validar la propuesta se aplica una prueba experimental en una de las empresas del sector, se aplicaron tres encuestas, unidas a la entrevista en profundidad y el análisis económico para medir los costos, permitieron validar el sistema de capacitación profesional, lo que justifica proponer que se extienda al universo de las entidades de este sector industrial. 
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Abstract:

The present investigation is carried out in the Union Electric de Cuba, is aimed at professional training of management personnel and reserves. Currently, training does not incorporate information and communication technologies (ICT), and it is done with face-to-face modality, which does not definitively solve the problem of those who direct in this strategic sector of the country. This situation leads to the following research problem: How to insert ICT in the professional training of management personnel and the reserves of the UNE of Cuba so that they contribute to increase the economic efficiency and effectiveness of this process? The general objective was to design a distance professional training system, with the use of ICT, for the management staff and the reserves of the UNE of Cuba. (SCPDTIC). The proposal studies different methodological, psychopedagogical and technological concepts, resting on a professional training system that incorporates ICTs and increases economic efficiency and effectiveness in the process, an aspect that exceeds the current training system. Professional training requires new and better forms of management, this leads to the use of distance education with the use of ICT. To validate the proposal an experimental test is applied in one of the companies in the sector, three surveys were applied, together with the in-depth interview and the economic analysis to measure the costs, allowed to validate the professional training system, which justifies proposing that extends to the universe of entities in this industrial sector.
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Introducción
En el amanecer del siglo XXI la especie humana se enfrenta al extraordinario avance que experimenta el desarrollo de las nuevas tecnologías. La revolución tecnológica que se implantó casi al terminar los años 90 del pasado siglo, integrada por la informática, las telecomunicaciones y la electrónica, trajo como resultado sus innumerables aplicaciones en casi todos los ámbitos y sectores de la economía. 

Esta nueva revolución conduce, inevitablemente, a que los sujetos se adapten tanto a los nuevos requerimientos tecnológicos, como a otras formas de dirección. La globalización permite conseguir la presencia de los productos o servicios en el mayor número de mercados posibles, el incremento de la cultura económica de consumidores y clientes cada vez más exigentes, así como el conocimiento y la información (elementos intangibles) que aportan mayor valor a los productos. 

El incremento de la contaminación ambiental y el descubrimiento y explotación de otras fuentes necesarias para obtener energía eléctrica a partir de recursos renovables, obligan a dejar atrás viejos modelos productivos, lo que incita a que exista una preocupación constante por capacitar a los recursos humanos.  

La continua preocupación por la capacitación profesional de las personas, especialmente el personal de dirección y las reservas, es un aspecto de constante atención por parte de la Dirección de Capital Humano de la Unión Eléctrica de Cuba (UNE). 

En una ocasión el Che señalaba: 

     Cuando se hizo patente que en Cuba una nueva clase social tomaba definitivamente el mando, se vieron también las grandes limitaciones que tendrían en el ejercicio del poder estatal, a causa de las condiciones en que encontramos al Estado, sin cuadros preparados para el cúmulo enorme de tareas que debían cumplirse en el aparato estatal, en la organización política y en todo el frente económico. (Guevara, 1986). 

Este problema aún afecta a las empresas del sector eléctrico, considerado estratégico para el país, razón fundamental para trabajar en la capacitación profesional, que permita asumir las decisiones y buscar las soluciones acertadas a las problemáticas que se presentan en esta industria. 

El término profesional no se refiere al título académico de graduación que posea la persona, sino a la ocupación de cada uno de los sujetos sobre los cuales recae la acción. De aquí que la capacitación profesional, como acción formadora, debe responder a las necesidades propias del personal de dirección y las reservas de cada una de las entidades. 

Los aspectos mencionados anteriormente, unidos a las decisiones productivas que se tomen en cada minuto, hacen que las demandas para la capacitación profesional del personal de dirección y las reservas, a los que va dirigido este trabajo, se conviertan en una necesidad, razón por la cual la línea de investigación de este trabajo es de perfil educacional, que además toma en consideración el hecho de que las acciones de capacitación hoy se concentran fundamentalmente en los directores generales, funcionales y de unidades empresariales de base, generalmente con calificación universitaria, y no todos los que dirigen poseen este nivel escolar.

La capacitación profesional de los trabajadores de la UNE se realiza en la Escuela Nacional de Capacitación (ENC), que en sus 43 años de existencia ha graduado más de 39 687 personas, esta actividad se ha divido en tres etapas: 

· La primera, se ubica en la década de los 70 del pasado siglo, preparó a los jóvenes para insertarlos en la industria por las necesidades de obreros calificados, para que acometieran las tareas productivas.

· La segunda etapa comienza a partir del año 1983 y se extendió por más de ocho cursos; la escuela continuó la formación de obreros calificados y diseñó un grupo de cursos de nivel medio requeridos, además de la preparación de técnicos medios y obreros calificados de Nicaragua, Angola, Etiopía y Mozambique. 

· La tercera etapa se inició en la década de los 90; tuvo en cuenta la existencia de un sistema de escuelas extendido a todas las empresas de la UNE, donde se ejecutaban la mayoría de los cursos de habilitación requeridos, el trabajo se orientaba hacia tres categorías específicas:

· La preparación de obreros calificados en actividades que requieren de un alto grado de preparación.

· Preparación de los profesionales en general, a partir de la ejecución de cursos de avanzada generales.

· Preparación de cursos de actualización y perfeccionamiento de los directivos de II nivel y mandos intermedios (ENC, 2016).

La forma presencial de impartir la capacitación profesional en la ENC de la UNE no satisface la demanda, porque generalmente los que se matriculan son los directores generales, funcionales y los de las unidades empresariales de base, todos con nivel escolar universitario. El sistema de capacitación actual no tiene incorporado el uso de las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones (TIC) que permita que las acciones se desarrollen utilizando un sitio web, de igual forma nunca han sido parte del potencial a capacitar profesionalmente los jefes de equipos, grupos o brigadas que dirigen personas, como tampoco los que no son graduados de nivel superior. 
Los altos costos a los que se somete la forma presencial de capacitación profesional, unido a la obligación que tienen las empresas socialistas de cumplir con las directivas del Estado y el Partido, hacen pensar en otras realidades, las que tienen su fundamento en los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución aprobadas en el VI Congreso del PCC y que en el VII se puntualizan al referirse a la informatización del sistema de educación, así como al desarrollo de la fuerza de trabajo calificada.
 De aquí que la presente investigación pretende resolver la contradicción existente entre las crecientes y cada vez más complejas necesidades de capacitación profesional de los cuadros y reservas de la UNE y la posibilidad de satisfacerlas mediante las formas tradicionales de capacitación.

La realidad es conocer cómo debe capacitarse profesionalmente el personal de dirección y las reservas de la UNE. En los momentos actuales la ausencia tanto de las TIC como de la Educación a Distancia en el proceso de capacitación, impide la masividad de las acciones de capacitación, a lo que se agrega el carácter rotativo que tiene la mayoría de sus puestos de trabajo dada la continuidad de sus procesos productivos.
 La necesidad de disminuir los costos para que exista eficiencia económica en el proceso de capacitación profesional, se ve afectada porque la ubicación de las empresas a lo largo y ancho del país, hace que las personas tengan que trasladarse hasta La Habana, lo que obliga a incurrir en gastos que están asociados a esta actividad. Teniendo en cuenta que las TIC son una realidad en este sector se propone utilizarlas en la capacitación profesional del personal de dirección y las reservas, asumiendo que son un valioso medio de enseñanza. 
Los aspectos enunciados anteriormente llevan a formular el siguiente Problema de Investigación: ¿Cómo insertar las TIC en la capacitación profesional del personal de dirección y las reservas de la UNE de Cuba para que contribuyan a elevar la eficiencia económica y eficacia de este proceso?

El objetivo general es diseñar un sistema de capacitación profesional a distancia, con el uso de las TIC, para el personal de dirección y las reservas de la UNE de Cuba. (SCPDTIC)

Relacionado con el objetivo general se definen los objetivos específicos siguientes:

1- Fundamentar los referentes teóricos, metodológicos y tecnológicos que sustentan el diseño del SCPDTIC.

2- Analizar la situación general de la Unión Eléctrica de Cuba (UNE), y la   capacitación profesional del personal de dirección y las reservas

3- Caracterizar las necesidades de capacitación profesional para el personal de dirección y las reservas de la UNE.

4- Definir los componentes y relaciones suficientes y necesarios del SCPDTIC de la UNE.

5- Constatar empíricamente los niveles de eficiencia económica y eficacia alcanzados en el proceso de capacitación a partir de la implementación experimental de la propuesta del SCPDTIC, en el centro seleccionado.

Fundamentos del diseño de un sistema de capacitación profesional a distancia, con el uso de las TIC, para el personal de dirección y las reservas de la UNE
Los sistemas de capacitación profesional están llamados a garantizar un adecuado desempeño del capital humano en las organizaciones, porque preparan a los activos más valiosos con que cuentan las entidades, se logra de esta forma cumplir con el encargo social al que han sido llamadas. La capacitación profesional debe estar presente en las políticas de desarrollo productivo tomadas desde diferentes ángulos, tales como propiciar el desarrollo económico, enfrentar la competitividad del entorno con resultados positivos, adaptarse a los cambios estructurales propios de cada organización, y responder eficientemente a las nuevas innovaciones y tecnologías. 

En la constante evolución y perfeccionamiento a que se someten los sistemas de capacitación profesional, y a pesar de que aún prevalece la modalidad presencial en la forma de impartirlo, aparece una variedad importante de diferentes formas de llevarla a cabo. Esta situación presenta una serie de ventajas, ya que las opciones para apoyar y promover la capacitación profesional se han ampliado; no obstante, es importante atender los desafíos a los que también se enfrenta esta actividad. 
Diseñar un sistema que atienda la capacitación profesional permite, entre otras cosas, evitar la obsolescencia de los conocimientos del personal, esto ocurre generalmente entre los empleados más antiguos si no han sido sometidos a nuevos entrenamientos. Igualmente permite que los trabajadores se adapten a las rápidas transformaciones sociales, tales como los continuos cambios de productos y servicios, el avance de la informática en todas las áreas, las crecientes y diversas demandas del mercado, y permite entrenar sustitutos que puedan ocupar eficazmente nuevas funciones.
La capacitación profesional
 La capacitación profesional va encaminada al estudio y aprendizaje que logran la inserción, reinserción y actualización laboral de los trabajadores, cuyo objetivo principal es aumentar y adecuar el conocimiento, las competencias y las habilidades de los actuales activos para que sean útiles en todo momento de la vida. La capacitación profesional actualmente “en la mayoría de países se le conoce como educación y formación profesional, traducción al castellano de vocational education and training (VET)”.
Sobre el tema de la capacitación profesional  Díaz (2012) plantea que se puede ver desde tres aspectos fundamentales, ellos son: 

· Capacitación profesional específica o inicial: destinada, en principio, a los alumnos del sistema de enseñanza que deciden encaminar sus pasos hacia el mundo laboral, cuyo objetivo es la inserción laboral.

· Capacitación profesional ocupacional: está destinada a las personas que se encuentran desempleadas, cuyo objetivo es la reinserción laboral.

· Capacitación profesional continua: destinada a los trabajadores que están activos, cuyo objetivo es adquirir mayores competencias que les permitan una actualización constante en el puesto de trabajo que desempeñan, o para optar por otra plaza, se resume como un aumento de sus competencias. (Díaz , 2012). 
El autor de este trabajo selecciona el tercer aspecto de los mencionados anteriormente, o sea a los trabajadores que están en activo y que en este caso es el personal de dirección y las reservas de los cargos, que lo diferencia de los términos de superación, formación o actualización que también pueden encontrarse en la literatura.

El Ministerio de Trabajo y Seguridad Social (MTSS), al referirse a la capacitación profesional del personal de dirección, plantea que “es el proceso de enseñanza-aprendizaje vinculado al trabajo, que es permanente, sistémico, planificado e integral, encaminado al perfeccionamiento profesional y humano del dirigente a partir de sus necesidades, con vistas a que propicie un desempeño profesional socialmente deseado”. (MTSS, 2012). 

Relacionado con el sistema de capacitación profesional, se conocen las definiciones de Gary Dessler (2001), Del Toro (2013), Delors (2015), Siliceo (2015) y Pin (2016). Esta tesis acoge la definición del primero de ellos, que plantea “los sistemas de capacitación consisten en dar al empleado elegido la preparación teórica requerida para desempeñar su puesto con toda eficiencia económica” (Dessler, 2001). El autor de la tesis, atendiendo a lo que plantea el MTSS, acepta la definición de (Dessler, 2001), porque el sistema que se propone va dirigido a capacitar profesionalmente al personal de dirección y las reservas para el desempeño de sus funciones.

Es importante destacar las diferencias entre este concepto y el de superación, entendido este último como:

     El proceso concebido para actualizar, complementar y ampliar los conocimientos, desarrollar capacidades, hábitos y habilidades de dirección en los cuadros que ya están desempeñando en forma superior sus funciones como tales y que tienen posibilidades de perfeccionar sus aptitudes a los efectos de mejorar el desempeño de sus cargos actuales o asumir mayores responsabilidades. (Casanova, 2013). 

El de formación, entendida como: 

     El proceso en el que se forjan las futuras generaciones que son las que deben garantizar la sostenibilidad social no solo de las instituciones de educación superior, sino del desarrollo eficiente, eficaz y sostenible de la sociedad toda, así como la gestión eficiente para el desempeño exitoso del sistema empresarial, debe lograr conocimientos, habilidades, valores y actitudes. (Horruitiner, 2013). 

El de actualización, entendido como “cursos cortos o capacitación que imparte la empresa cuando existen nuevas tecnologías que logren más saberes y destrezas en los trabajadores, obteniendo con ello incremento de la productividad del trabajo”. (Labarca, 2014). 

El sistema de capacitación profesional que se propone en la presente investigación se fundamenta en la actividad realizada en las empresas de la UNE, respondiendo a sus necesidades, que busca mejorar la actitud, conocimiento, habilidades o conductas del personal de dirección y las reservas de los cargos. Concretamente, la capacitación en este sector y para esa categoría ocupacional busca perfeccionar al que dirige: a) en su puesto de trabajo, b) en función de las necesidades de la empresa, c) en un proceso estructurado con metas bien definidas.

Este desempeño profesional debe materializarse en el cumplimiento de las funciones del cargo, garantizando en cada momento el uso adecuado de los recursos materiales, humanos, financieros y de tiempo, ofreciendo la respuesta oportuna a cada una de las interrogantes de los subordinados o los superiores. El sistema de capacitación profesional que se diseña, dirigido al personal de dirección y las reservas de los cargos, busca mayor eficiencia económica y eficacia en el proceso de capacitación, sobre estos términos se consultaron varios autores, entre los que se mencionan a (Calleja, 1995), (Seco ,2006) y (Almaguer ,2013), la (Norma Cubana 3000:2007,2007), y  los documentos del VII Congreso del (PCC ,2017).
El autor de la investigación asume que la eficiencia económica es la “expresión que mide la capacidad de un sistema o actor económico para lograr el cumplimiento de un objetivo determinado, con un mínimo de recursos. Es decir, constituye la capacidad de alcanzar un objetivo determinado mediante una utilización racional de los recursos disponibles, sean materiales o tiempo, o sea, con el mínimo de recursos posibles y/o en el menor tiempo posible". 
PCC (2017),  que se materializa en los costos asociados a la capacitación, y la eficacia “es la actuación que califica el cumplimiento de los objetivos previstos; la capacidad de lograr un efecto deseado o esperado. Se es eficaz cuando se alcanza el objetivo propuesto”. PCC (2017), que en el sistema que se propone se expresa mediante el análisis de los resultados docentes del proceso de capacitación profesional al personal de dirección y las reservas.

El autor de este trabajo considera que la propuesta del sistema de capacitación profesional debe dirigir la mirada a tres direcciones fundamentales, estas son: 

1. adaptar la capacitación profesional del personal de dirección y las reservas al uso de las TIC; 

2. capacitar al personal de dirección y las reservas para ajustarse a los nuevos cambios en la forma de capacitación; 

3. mantener competentes y actualizados al personal de dirección y las reservas para las exigencias presentes y futuras.

En la descripción anterior aparecen tres aspectos fundamentales: el uso de las TIC, los nuevos cambios en la capacitación y la profesionalización del personal de dirección y las reservas, sobre los cuales debe trabajar el nuevo sistema, con la incorporación de la educación a distancia, para cumplir con el propósito del Estado y el Partido con la eficiencia económica y la eficacia que se plantea en la concepción del título.

Existen varios autores que consideran la capacitación como un proceso, entre los que se pueden mencionar a Asodefensa (2011), Villarreal (2012) y  Pin (2016), pero es criterio de quien realiza la investigación asumir la definición de Asodefensa, que plantea:

     Se considera como un proceso educativo a corto plazo que utiliza un procedimiento planeado, sistemático y organizado, mediante el cual el personal administrativo adquiere los conocimientos y habilidades técnicas necesarias para acrecentar la eficacia en el logro de las metas organizacionales. (Asodefensa.  2011). 

Esta cita responde a los objetivos que se propone el sistema, porque este prevé que en un tiempo prudencial el personal de dirección y las reservas sean capaces de adquirir los conocimientos necesarios para desempeñarse en el cargo.

La necesidad de capacitación, plantea Edgardo Frigo, surge “cuando hay diferencia entre lo que una persona debería saber para desempeñar una tarea, y lo que sabe realmente”           Frigo (2014). Eso induce a plantear que, como proceso, un aspecto importante en esta investigación es resolver o minimizar las diferencias que existen entre los conocimientos reales y los potenciales en el personal de dirección y las reservas, detallados en la Matriz de Competencias; para resolver las diferencias encontradas se trabajarán distintas temáticas, estas se impartirán con el uso de las TIC y la Educación a Distancia. 

La diferencia estriba entre lo que pueden hacer, porque lo saben, y lo que necesita la empresa que hagan, porque está determinado en el perfil del cargo, esto es lo que se correspondería con lo que define L. S. Vigotsky como “Zona de Desarrollo Próximo”, al expresar que: “es la distancia entre el nivel de desarrollo efectivo del alumno (aquello que es capaz de hacer por sí solo) y el nivel de desarrollo potencial (aquello que sería capaz de hacer con la ayuda de un adulto o un compañero más capaz)”. (Vigotsky, 1978). 

Esta distancia entre un nivel y otro se tuvo en cuenta al analizar las insuficiencias de cada una de las personas consideradas como personal de dirección, reserva o sustitutos, que se consignaron en la matriz de competencia del potencial de matrícula de los activos de las empresas que forman la UNE, porque no siempre cuando se llega a directivo, mando intermedio, etc., se poseen los conocimientos necesarios para desempeñarse en esta actividad, evidenciándose de esta forma la definición de Vigostky. Son considerados alumnos porque son matrículas de un sistema de capacitación que los preparará para desempeñarse en el cargo.

Se impone explicar qué se entiende por matriz de competencias, esta tiene como principal objetivo verificar la alineación del profesional que ocupa u ocupará el cargo con sus competencias, que están vinculadas a los objetivos estratégicos de la empresa; ayuda a definir los estándares de reclutamiento y selección, evaluación del desempeño y reconocimiento por el desarrollo técnico y de conducta de los empleados. Por lo que explica de forma esquemática qué personal está capacitado para desempeñar las distintas actividades que necesita la entidad para cumplir la misión y la visión propuesta. 

Los módulos que recibirán los matriculados en el SCPDTIC ayudarán a que las diferencias actuales entre los dos niveles (el real de desarrollo y el nivel de desarrollo potencial) desaparezcan o al menos disminuyan, buscando que los incluidos en el sistema sean más competentes en las funciones del cargo.

Diseñar un SCPDTIC (y lo que es más difícil, ponerlo en práctica) requiere que tanto los estudiantes como los profesores dominen las competencias necesarias para el manejo de esas tecnologías, que le facilitarán el acceso, adquisición y desarrollo de las competencias específicas que se pretenden alcanzar en el sistema o mediante él (en este caso las competencias necesarias para su trabajo como personal de dirección). 

Para Stephenson y Sangrá estas competencias se denominan “competencias TIC para el desarrollo de la innovación docente”, se materializan en cuatro formas, ellas son: “competencias tecnológicas, comunicativas, pedagógicas, investigativas y de gestión” que según el mismo autor… “están presentes en tres niveles de desarrollo: 1-nivel de exploración, 2- de integración, y 3- de innovación” (Stephenson, y Sangrá, 2014). El autor de esta investigación asume esta definición porque con los recursos tecnológicos  los participantes pueden acceder al sistema digitalizado, logran integrar los nuevos conocimientos a los que ya poseen, se innova porque hasta este momento no se logró desarrollar un sistema de capacitación con el uso de las TIC, de igual forma se logra la comunicación entre los cursistas y los docentes que atienden cada módulo, para lo cual la investigación y la gestión por parte de los primeros es fundamental para lograr el desarrollo personal de cada uno de los matriculados.

Las competencias TIC permiten al docente: 

     Elaborar y aplicar dispositivos, reproducciones, modelos, repositorios, wikis, frame Works, páginas web, audiovisuales y multimedias, textos digitales, hipertextos, planes de estudio y programas de aprendizaje en MOOC (traducido al español como cursos en línea masivos y abiertos), plataformas de aprendizaje, sistemas de gestión que contemplen la matrícula, el control de los estudiantes, la evaluación y la acreditación, de igual forma crear bases de datos (Arras ,2016). 

Sobre el tema de las competencias TIC se consultó un grupo de autores, entre los que se pueden mencionar a Alarcón, P.; Álvarez, X.; Hernández, D. Maldonado, D. (2013), el autor de la investigación asume el criterio que ofrece el último de los citados, porque el sistema que se propone requiere de estas habilidades TIC para capacitarse profesionalmente, porque la propuesta se desarrolla con una página web la que tiene acceso remoto; Jara plantea que: 

      Hasta hace unos años se entendía que las competencias TIC se referían básicamente a la capacidad para operar las computadoras y sus diferentes programas. Sin embargo, hoy existe un creciente consenso de que estas son insuficientes y que los estudiantes deben desarrollar también las habilidades de orden superior necesarias para resolver problemas de gestión de información y comunicación en ambientes digitales: buscar, discriminar, sintetizar, analizar, representar y producir información en el ambiente digital; así como tener la capacidad para utilizar las herramientas digitales para compartir y colaborar con otros. Estas habilidades están a la base de la capacidad que se quiere desarrollar en los estudiantes para aprender por sí mismos de manera autónoma y a lo largo de su vida; y de la capacidad de incorporar nuevo conocimiento e innovar en los procesos sociales y productivos en los que les tocará participar. (Jara, 2013).
De una capacitación profesional consciente y organizada en una organización depende, cada vez más, el conocimiento, las habilidades y destrezas que posean sus integrantes. 

Cuando el talento de los empleados es valioso, la empresa puede alcanzar con mayor facilidad las metas que se propone, esta razón es la que obliga a ver la capacitación profesional como algo imprescindible, sobre todo el personal de dirección y las reservas, ellos son los máximos responsables del éxito del proceso productivo o de servicio. 
Varios autores tratan este tema, por ejemplo, Werther y Davis (1991), Siliceo (2001), Columbié (2002), Rul-lán (2006), Calderón (2007), Aquino, Arabela, Kolowski, Bennett y Black (2010), ellos coinciden en que la capacitación profesional contribuye  decididamente a los resultados de la organización que, como proceso, tiene un carácter sistémico y posibilita la adquisición de actitudes necesarias que coadyuvan al cumplimiento de la actividad que se realiza. El autor de la investigación coincide con lo que se plantea anteriormente, porque el SCPDTIC que se propone debe encaminarse a propiciar los conocimientos que necesita el personal de dirección, mandos intermedios, reservas y sustitutos, pero además las actitudes necesarias para el trabajo con las TIC, para que tributen al cumplimiento de los objetivos de la capacitación y los empresariales.

La capacitación profesional puede verse como un proceso que ocurre a corto plazo, solo si se encierra en la presencia física en un aula, en un turno de clases, pero no es totalmente así. Werther y Davis (1991), Chiavenato (2001) y Alles (2005) se refieren a la posibilidad que existe a largo plazo, esos conocimientos servirán para la vida, aún cuando los recursos humanos ya no pertenezcan a la organización donde los adquirió. La capacitación al personal de dirección y las reservas en temáticas propias de las funciones del cargo les sirve tanto para el presente, donde dirigen, como en el futuro, si se traslada a otra organización. 

La capacitación profesional, de forma general, es un proceso a largo plazo porque la tecnología cambia rápidamente. Las personas constituyen el elemento más dinámico del proceso laboral, las que unidas a los objetos y medios de trabajo garantizan el cumplimiento de la misión que tiene asignada la entidad. 

La necesaria y eficiente utilización de los RRHH cumple cuatro niveles fundamentales de las competencias laborales, que según Baillargeon (2008), en el trabajo Historia de la Educación , amplía que: 

     Las personas cuando se capacitan deben prepararse para saber (corresponde a los conocimientos intelectuales); saber hacer (corresponde a las competencias prácticas); estar (corresponde al estado biológico, físico y psíquico de un individuo); y saber estar (corresponde a la capacidad de producir acciones y de las reacciones adaptadas a la sociedad humana y al entorno). (Baillargeon, 2008). 

El anexo No. 1 ofrece una explicación más amplia de estos aspectos, que el autor de la tesis considera muy importantes, porque cuando el personal de dirección cumple con ellos se logra concentración, se desarrolla todo tipo de actividades, se satisfacen las necesidades y se logra enfrentar negociaciones sin antagonismos. 

Sucede con frecuencia que el personal de dirección es muy bueno técnicamente, pero no se consagra a la dirección porque no conoce de esta ciencia. Si no se capacita profesionalmente en estas técnicas y se apropia de los conceptos que le permiten desarrollar el trabajo, es muy difícil que pueda lograr el encargo social para el que fue nombrado. 

Para que el personal de dirección, en cualquier nivel, pueda cumplir con el saber, saber hacer, saber estar y estar, es necesario que haya una constante preocupación por la capacitación profesional, para que puedan cumplir en forma armónica y consciente con las tareas asignadas a cada uno de ellos. Sobre esta preparación el Che planteó: “El desarrollo de un cuadro se logra en el quehacer diario; pero debe acometerse la tarea, además, de un modo sistemático en escuelas especiales, donde profesores competentes, ejemplos a la vez del alumnado, favorezcan el más rápido ascenso ideológico” (Guevara, 1986).

De forma general, el autor de la tesis considera que se puede plantear que la capacitación profesional es necesaria e importante para los trabajadores, porque los actualiza en los diferentes temas, así como coadyuva a resolver las insuficiencias existentes entre las exigencias del cargo y los conocimientos aprendidos.

La educación a distancia

La educación a distancia ha logrado un espacio legítimo dentro del concierto educacional mundial, materializado desde la capacitación laboral hasta los postgrados universitarios y toda una gama de cursos que figuran en las ofertas de las más diversas instituciones educativas, esta cubre las distintas formas de estudio que no se encuentren bajo la continua e inmediata vigilancia de los tutores presentes en un aula con los estudiantes.

De la educación a distancia se puede plantear que hoy incluye todos los medios de enseñanza en los cuales, producto a la separación entre estudiantes y docentes, las fases interactiva y pre activa de la enseñanza se ven materializadas mediante los textos impresos, teléfonos, ordenadores, radio, televisión, etc. Estas posibilidades que se amplían con la introducción de las TIC, son utilizadas para desarrollar la educación a distancia, haciéndola superior a la forma tradicional.

De igual forma, el autor de la tesis considera que la educación a distancia, independientemente de los distintos momentos por los que ha transitado y la posibilidad de recursos, ha demostrado ser una forma de estudio con la cual muchas personas logran elevar su nivel educacional y cultural, pero en el caso de la capacitación profesional es una alternativa necesaria para desarrollar y cumplir con las disposiciones del Partido y el Estado vigentes en el país. 

En el contexto cubano esta forma de enseñar y aprender toma una fuerza extraordinaria a partir de los Lineamiento No. 153 de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución aprobados en el VI Congreso de la magna organización (PCC, 2011). El VII Congreso de la mencionada organización, en la actualización de los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución para el período 2016-2021, aprobó los lineamientos No. 119 y 122, que fortalecen la propuesta del sistema de capacitación profesional (PCC, 2016).
La educación a distancia tiene sus propias características que la definen como tal, ellas son la no presencialidad y la autogestión del aprendizaje. La primera se refiere a que el estudiante no asiste al aula para recibir la docencia y la segunda está referida a la importante necesidad de planificar, organizar, ejecutar, controlar, monitorear, retroalimentar y ajustar el aprendizaje por el propio estudiante, siempre sobre la base de que “la formación profesional que reciben los estudiantes es equivalente a la del Curso Regular”. (Facultad de Educación a Distancia, 2012). 

Partiendo de los aspectos expuestos anteriormente, así como para cumplir con las disposiciones que emanan del Partido y el Gobierno, se considera factible que el SCPDTIC que se desarrolle utilice la modalidad no presencial de estudio. El desarrollo de esta propuesta no se ubica en las escuelas que son patrimonio del MINED o el MES, sino en una escuela ramal, la ENC, con la novedad de que se realiza a cuenta del tiempo libre, o sea fuera de la jornada laboral y aprovechando las potencialidades que brinda la utilización de las TIC.

Son muchos los centros de estudios que emplean la educación a distancia en el ámbito internacional. A partir del año 1970, del siglo XX, se produjo una explosión en esta forma de estudio, sobre el tema Lilia Fornasairi plantea que:

     En Australia, por ejemplo, de 1972 a 1980 la cantidad de instituciones dedicada a la misma pasó del número de 15 a 48; se destacan entre las primeras la Open University del Reino Unido y la Athabasca University de Canadá, la de La Salle, en Argentina, el Instituto Universal Brasilero de Brasil, la Universidad Javeriana de Colombia, la Universidad Nacional de México y la Universidad Técnica de Loja de Ecuador, todas ellas creadas entre 1975 y 1983. Actualmente entre las más reconocidas se encuentra la Universidad del Aire de Japón, inaugurada en 1984, en América Latina se pueden mencionar la Universidad Abierta de Venezuela, creada en 1977 y la Universidad Nacional de Educación a Distancia de Costa Rica, en 1978. (Fornasairi, 2009). 

El autor de la tesis considera que de forma general se multiplicó la fundación de universidades que trabajan con la educación a distancia en el mundo. 

Cuba  en el desarrollo de la educación a distancia, reconoce el papel protagónico del Instituto Superior de Ciencias Médicas “Victoria de Girón”, el Instituto Politécnico del Petróleo en La Habana, el Centro Nacional de Capacitación de ETECSA, la Universidad de Ciencias Médicas de Cienfuegos y la Facultad de Educación a Distancia (FED) de la Universidad de La Habana, fundada en el curso 1979 - 80 con el nombre de Enseñanza Dirigida, y la Universidad Agraria de La Habana (UNAH). 

Al detallar aspectos de la educación a distancia es preciso citar la definición de Lorenzo, quien afirma que:

     La educación a distancia es un sistema tecnológico de comunicación masiva y bidireccional que sustituye la interacción personal en el aula del profesor y alumno, como medio preferente de enseñanza, por la acción sistemática y conjunta de diversos recursos didácticos y el apoyo de una organización tutorial, que proporcionan el aprendizaje autónomo de los estudiantes. (Lorenzo ,1990). 

Es consideración del autor de la investigación que esta definición ofrece el fundamento al SCPDTIC. 

El sitio MediSur hace referencia a la educación a distancia y al desarrollo alcanzado por las TIC, viéndolos como prácticas educativas lógicas para desarrollar la docencia: 

     La educación a distancia se ha convertido en los últimos tiempos en una práctica educativa de gran utilidad, debido a la dinámica del mundo actual, al desarrollo alcanzado por las tecnologías de la información y las comunicaciones, así como a la necesidad de alcanzar la calidad en la educación, salvando distancias y favoreciendo el crecimiento y madurez personal e intelectual de un número cada vez mayor de personas de todos los géneros y latitudes. (Fernández et al.,2005). 

El autor de la investigación, al analizar lo citado anteriormente, considera que en el caso de la propuesta del SCPDTIC, teniendo como referente que este sector industrial potencia las TIC para el desarrollo del trabajo técnico - productivo y al conocer que los sujetos a los que va dirigida la acción utilizan habitualmente estos recursos, es por lo que se considera positivo que la propuesta utilice la tecnología existente, para que los matriculados logren su madurez personal y profesional gracias a esta forma de estudio, con el uso de las TIC, además la forma presencial que hasta ahora se desarrolla en las acciones de capacitación no logra, en todas las ocasiones, la retención del total de los matriculados. 

La educación a distancia tiene sus propias características, válidas para todos los centros docentes con esta forma de estudio, estas exigen horas de lectura, estudio individual, asistir a las consultas que se organizan por los profesores, tutores o consultores, explotar al máximo las bondades del teléfono, los  e-mail, los sitios de consulta, tales como Google, EcuRed, Infomed, plataformas, páginas web que soportan el sistema de capacitación, etc., estos aspectos se tienen en cuenta en la propuesta del SCPDTIC.
 Entre las consideraciones desventajosas se pueden mencionar que la relación indirecta profesor – estudiante hace imprescindible fomentar la comunicación de doble vía, por lo que es necesario utilizar variados recursos para lograr una mayor interacción, y que la evaluación y las orientaciones concretas requieren de las unidades didácticas para el logro del aprendizaje.

Con la educación a distancia muchas personas realizan sus estudios; es preciso tener en cuenta las ventajas o desventajas a las que se someten. Es imposible negar las formas presenciales de aprendizaje.

El sistema de capacitación profesional para el personal de dirección y las reservas de la UNE se diseña atendiendo a las ventajas que ofrece la educación a distancia.

Fundamentos metodológicos, psicopedagógicos y tecnológicos de la capacitación profesional a distancia
La realidad del sistema de capacitación profesional a distancia es que está encaminado a capacitar profesionalmente, y desde el mismo puesto de trabajo, a personas adultas ubicadas en una plaza, como director, especialista principal, jefe de equipo, jefe de grupo, jefes de brigada, etc., que entre las funciones del cargo están las de dirigir personas o procesos productivos. 

En el diseño del sistema de capacitación profesional se tienen en cuenta las teorías sobre las que se sustenta la educación a distancia, ellas son: teoría de la autonomía e independencia, teoría de la equivalencia, teoría de la mediación, teoría de la interacción y de la comunicación, y teoría de la industrialización. Las teorías representan la síntesis de todo el conocimiento que la ciencia obtiene en el estudio de un determinado suceso para explicar de forma provisional un fenómeno. La educación a distancia descansa sobre teorías que dan por sentado que no existe una única versión sobre este aspecto, que sea capaz de explicar la diversidad de estructuras, funciones, propósitos y metas de los diversos modelos que a partir de ella pueden diseñarse. 

En el diseño del sistema de capacitación profesional se realizó un análisis de las principales teorías de la educación a distancia, estas constituyen el fundamento metodológico de esta propuesta. Defendidas por Moore (1972), Wedemeyer (1984), Peters et al. (1993),        (Lorenzo,1999), (Sarramona, 2000) y (Holmberg, 2011), de ellos se tomaron algunas consideraciones, tales como entender la educación a distancia como “aprendizaje independiente que modifica la conducta y que resulta de las actividades que se llevan a cabo por los estudiantes en espacio y tiempo, y cuyo ambiente es diferente del escolar” (Wedemeyer, 1984) que “adopta los sistemas de planificación y organización propios del modelo industrial” (Peters et al .;1993) que apela a “una comunicación simulada a través de la interacción del estudiante con los materiales de estudio” (Holmberg,2011). 

En sentido general “se trata de un proceso de enseñanza aprendizaje que requiere de los sistemas de instrucción, planificación previa, orientación del proceso, evolución y retroalimentación” (Sarramona, 2000) en el cual “la educación que se ha de impartir a la distancia deberá ser de la misma calidad que la que se imparte en la modalidad presencial” (Lorenzo, 1999). (Ver Anexo No. 2). De las definiciones que ofrecen estas teorías, se hace una síntesis de los aspectos que utiliza el sistema de capacitación que se propone, estos son: la independencia en el estudio, la equivalencia entre los programas presenciales y a distancia, la flexibilidad en la forma de estudio, y la simulación en la comunicación, a lo que se incorpora la utilización de las TIC.

En las teorías de la educación a distancia existen puntos comunes tales como: 1. el distanciamiento, no necesariamente geográfico, entre estudiantes y docentes, que para la UNE de Cuba es importante, ya que las empresas que la componen están situadas a lo largo y ancho del país; 2. el uso de las tecnologías en la capacitación profesional, que para el sector donde se lleva a cabo la investigación son una realidad, porque son utilizadas en el proceso productivo; 3. el avance en cada uno de los módulos de la capacitación profesional es independiente para cada matriculado; 4. el que matricula en este tipo de enseñanza aprende sin asistir a las aulas, aspecto que lo hace diferente al presencial, porque permite gran cantidad de matriculados en el sistema; y 5. la comunicación entre los docentes y los estudiantes juega un papel diferente al que desempeña en la enseñanza presencial, potenciándose el uso de las tecnologías existentes en el sector.

El SCPDTIC que se propone, aún cuando se considera como una educación de masas, para gran cantidad de estudiantes, no elimina del proceso la relación personal entre los estudiantes y los docentes, así como con los consultores y los tutores. Para el caso de la UNE, empresa que sus entidades están situadas en todos los municipios del país y los sujetos previstos en este proyecto son el personal de dirección y las reservas, se precisa de una extrema planificación, no es obvio plantear que se trabaja con Recursos Humanos (RRHH) que siempre tienen tareas urgentes e importantes que resolver y que no siempre están motivados por la capacitación profesional. De la responsabilidad con que se acoja esta capacitación profesional depende que continúen en el puesto de trabajo.

Se considera, además, que la incorporación de las TIC en el proceso de enseñanza y aprendizaje, particularmente en la forma no presencial con la que se desarrolla esta propuesta, potenciará el sistema, logrando que se circulen los textos, mensajes, y existan interacciones de diferente tipo.

Como se planteó anteriormente, el sistema de capacitación profesional atiende a personas adultas y la Teoría de la Andragogía, según Lorenzo:

     Es la encargada de estudiar y de ocuparse de la educación y el aprendizaje en los adultos, que se fundamenta en dos aspectos:
· Los alumnos poseen autonomía y capacidad de dirigir su aprendizaje.

· El profesor ocupa un rol de facilitador del aprendizaje en vez de ser un transmisor de información.  (Lorenzo,1999).

Esta teoría ofrece el fundamento pedagógico, que unida a las de la educación a distancia sustentan la propuesta del sistema de capacitación profesional a distancia que se diseña. Además, se constituye en base del sistema que se propone, porque la acción recae sobre personas con estatus laboral y contratados por tiempo indeterminado.

Sobre la Andragogía otros autores, tal es el caso de Rosenback (1973), Adam (1987),    Bernard (2003), Knowles (2003), y Castillo et  al. (2010), coinciden en plantear, entre otras cosas, que es la ciencia y el arte de enseñar personas adultas. El sistema de capacitación que se propone va dirigido al personal de dirección y las reservas, que son personas adultas, con responsabilidades en la organización, razón para estudiar esta teoría dentro del trabajo que se realiza.

Como sistema de capacitación profesional es importante analizar los aspectos psicológicos relacionados con la motivación y las necesidades.

La motivación entendida como una de las formaciones  psicológicas de la regulación inductora de la personalidad, ofrece el fundamento psicológico a la investigación y a la propuesta del sistema de capacitación profesional; se le dedica espacio en la investigación porque hasta ahora la capacitación se desarrolla sin el uso de TIC, al proponerse otra forma de capacitación se precisa de nuevas motivaciones que despierten interés por la acción, además el personal de dirección y las reservas de este sector están sometidos a presiones de trabajo porque la electricidad (producto final de este proceso) decide tanto en la economía como en la vida social del país; las afectaciones climatológicas son cada vez más agresivas,  lo que trae como resultados mayores esfuerzos para recuperar los daños que estos eventos ocasionan, también la exposición constante a riesgos que pueden ser fatales para la vida, entre otras. De aquí que dedicar espacio, en esta investigación, a la motivación relacionada con las acciones de capacitación se convierte en base del sistema que se propone.

La motivación es el impulso interior que inicia y sostiene la actividad, al dirigirla hacia la consecución de un objetivo determinado, en este caso la motivación en función de la capacitación profesional que necesitan, tanto los que dirigen como las reservas, para desarrollar su trabajo, de igual forma para mantenerse activos en el cargo cumpliendo consciente y sistemáticamente con las funciones asignadas. 

Sobre el tema de la motivación se consultaron diversos autores, tales como                         Reiss (2002), García (2004), González (2004), Woolfolk (2006), y  Rul-Ián (2006). El autor de la tesis se acoge al criterio de la Dra. Mirtha García que plantea:

     Una elevada motivación laboral, profesional y hacia un estudio puede conducir al logro de un mayor beneficio en las inversiones realizadas en recursos materiales y en capacitación de los recursos humanos y facilita considerablemente la labor de dirección en las instituciones… Por lo tanto, constituye una necesidad conocer cuan motivados están sus subordinados y colaboradores. (García, 2004).

El autor de la investigación considera positivo mantener la motivación del personal de dirección y las reservas, tanto en el desempeño en las funciones del cargo, necesario para una carrera en ascenso, como para las acciones de capacitación profesional.

Muy ligada a la motivación está la productividad, porque si el personal de dirección está motivado, busca que los subordinados sean cada vez más productivos, haya más eficiencia económica en el trabajo, sean más consagrados, se logren mejores resultados, etc. Sobre este tema Vladimir Ilich Lenin dijo: 

     Otra de las condiciones del aumento de la productividad del trabajo la constituye, en primer término, la elevación del nivel cultural y de instrucción de las grandes masas de la población… En segundo término, también es una condición de ascenso económico la elevación de la disciplina de los trabajadores, la maestría en el trabajo, un mayor rendimiento, la intensidad del trabajo, su mejor organización. (Lenin,1960). 

Es por eso que los trabajadores más satisfechos son los más productivos, independientemente del lugar que ocupen en la cadena de mando; cuando se trata del personal de dirección y de su capacitación profesional se analizarán las variables de nivel cultural, disciplina y situación económica; los que mejor preparados estén y los que mejor entiendan los cambios que ofrece el entorno, estarán en mejores condiciones para elevar su productividad y la del colectivo bajo su dirección. 

A partir del planteamiento del líder del proletariado ruso debe ser condición sine qua non que quién no se capacite constantemente no pueda dirigir. Por otra parte, las realidades a las que se enfrenta el personal de dirección en Cuba son muy distintas a las de otras latitudes; las necesidades materiales y espirituales, que son siempre crecientes, hacen que en ocasiones se cometan errores sancionables que afectan a la entidad, la familia y la pérdida de la persona que dirige.

La teoría de las necesidades ofrece también un fundamento psicológico importante para esta investigación.

La unión de la ciencia y el arte en la dirección se ejecuta sobre personas que están sujetas a diversas situaciones familiares y personales, a distintas necesidades, postura que obliga a mantener una constante preocupación y atención sobre los subordinados. Nunca las necesidades son totalmente satisfechas, siempre que una se satisfizo, surge una de orden superior, pero sobre las insatisfechas existe una brecha incalculable de cuestionamientos y pensamientos que se hacen los sujetos, los que en ocasiones llegan a cometer errores imperdonables. Sin embargo, es importante analizar en esta investigación las necesidades materiales que pueden surgir, entre las que se pueden mencionar las relacionadas con el uso de las TIC, o las de capacitación profesional que se obtienen mediante las matrices de competencia y las que tienen que ver con la disponibilidad de recursos tecnológicos, conociendo en cada lugar y momento dónde surge el problema, cómo resolverlo, quién lo debe resolver, etc., pero además en la dirección se suscitan distintas necesidades, que deben ser atendidas en cada momento.

Sobre la teoría de las necesidades se consultaron distintos autores, tales como Rul-Ián (2006), Maslow (2007), Robbins (2007). El autor de la tesis se acoge a la definición de Maslow quien plantea que “describen los distintos momentos por los que atraviesan las personas desde que inician su vida laboral” y que son: “fisiológicas, de seguridad, sociales, de estima, y de autorrealización”. (Maslow, 2007) (Ver Anexo No. 3).
Las necesidades mencionadas están presentes en el personal de dirección y las reservas. En los seleccionados en este trabajo se acentúan las que están relacionadas con los aspectos sociales, de estima y de autorrealización. Las razones detalladas anteriormente, además de las necesidades que surjan en la matriz de competencia de cada una de las personas a las que va dirigida la acción, fundamentan atender en esta investigación las necesidades, de aquí que estas constituyan base del sistema que se propone.

La dirección es una carrera en ascenso para aquellas personas que se seleccionan para esa función. En una industria donde existen niveles jerárquicos, que empiezan por el Jefe de Brigada hasta el Director General, necesariamente se requiere de una intensa y diferente preparación y capacitación profesional para enfrentar cada cargo. Al respecto Gaspar Rul-Ián plantea que “una política de ascenso presupone una estructuración de los distintos puestos de trabajo desde el más bajo hasta el más alto, pasando por una serie de escalones intermedios” (Rul-Ián, 2006). Quiere decir que, por ejemplo, para llegar a Jefe de Taller Químico, primero se debió ser Jefe de Brigada de Tratamiento Químico del Agua y después Jefe del Laboratorio Central, para conocer la complejidad de las actividades. De igual forma el Director de una Unidad Empresarial de Base (UEB) debió ser uno de los Jefes de Talleres de la estructura, fundamentalmente el que mayor complejidad técnica presente y tenga relación directa con la tecnología de la entidad, o sea, el taller principal, lo que no siempre se cumple en la realidad. 

En resumen, el desempeño exitoso de una responsabilidad depende tanto de la capacitación profesional que se haya recibido para poder ocuparla, resultado de un adecuado diagnóstico de necesidades profesionales, como de la motivación con que el personal de dirección asume dicho nombramiento. La motivación, de cualquier tipo que sea, está directamente relacionada con el conocimiento previo de las obligaciones del cargo obtenida a través de la capacitación profesional y con el grado en que esta responsabilidad permitirá la satisfacción de las necesidades del individuo, de cualquier tipo que ellas sean. 

El sistema acude a la teoría de las necesidades de Maslow para reforzar continuamente la motivación en cada nivel, mediante el diagnóstico continuo de las insuficiencias de los cursistas y la actualización del perfil de competencias. De aquí la importancia del manejo adecuado de las motivaciones y las necesidades para el diseño, aplicación y control del sistema de capacitación profesional para el personal de dirección y las reservas.

La tecnología educativa en el sistema de capacitación profesional
La realidad que hoy presenta la tecnología educativa no siempre fue la misma, sus antecedentes históricos se enmarcan en los medios de enseñanza, componente didáctico tradicional del proceso de enseñanza aprendizaje, donde se pueden mencionar los objetos (naturales o artificiales), los mapas y maquetas, las grabaciones y películas, los libros y folletos, y por último las máquinas y programas de enseñanza, conocida como la enseñanza programada.

La utilización de las TIC en la educación, y más concretamente, los ordenadores, se inició como medio de enseñanza, que luego derivó hacia la búsqueda, organización, conservación y difusión de la información (del conocimiento). Se consultó, entre otros, el criterio de Sánchez, (Sánchez, 2014), ellos coinciden en mencionar tres grupos de estas tecnologías: 

     1-los ordenadores personales, que incluye las tarjetas y teléfonos inteligentes; 2- los programas, que contempla a las plataformas, los modelos, e-learning, b-learning, MOOC, Moodle, m-learning; 3- las redes informáticas que agrupan al e-mail, twiter, facebook, web (web science), buscadores (google) y las bases de datos. (Díaz, 2014). 

Todos ellos juegan un papel importantísimo en el proceso docente educativo, convirtiéndose en vehículos para el desarrollo de la educación en cualquier nivel de enseñanza y latitud geográfica. El autor de esta investigación incluye la utilización de los ordenadores, teléfonos celulares, e-mail, I pone, tabletas, y otro recurso que los matriculados posean y puedan emplear para lograr interactuar con el sistema y cumplir con los objetivos de cada uno de los módulos.

Cuando se combinan educación y tecnología para llegar a grandes distancias esto viene a ser un medio estratégico para proporcionar los conocimientos necesarios, además de crear nuevos canales de comunicación para la institución educativa. 

Las tecnologías para potenciar la educación a distancia están basadas en los medios técnicos y procesos empleados y orientados al progreso y al desarrollo, propios de la técnica a utilizar, en este caso las TIC. Para Solivérez (2013), citado por Ferraro et al.(2014). “La tecnología es el conjunto de saberes, conocimientos, habilidades y destrezas interrelacionados con procedimientos para la construcción y uso de artefactos naturales o artificiales que permitan transformar el medio para cubrir anhelos, deseos, necesidades, y compulsiones humanas” (Solivérez, 2013), concepto que el autor de la investigación considera oportuno para el sistema que se propone, que transforma la manera de impartir la docencia, con el uso de recursos tecnológicos, en este caso las TIC. 

Estas TIC han provocado un cambio cultural y social en las formas de comunicación entre los seres humanos y en los canales para transmitir el conocimiento. En el caso del SCPDTIC que se diseña, la tecnología está relacionada con tres campos que la conforman, el de la computación, el de la información y el de las comunicaciones, sin embargo, el uso de las TIC no puede considerarse como un recurso universal, como tecnologías condicionan la eficiencia económica y la eficacia del sistema de capacitación profesional que se propone, pero no las determinan. “Las tecnologías precisan de unas necesidades previas sin las cuales no puede hablarse de la incorporación de las mismas a ningún ámbito de la enseñanza”.             (Martínez, 2011). 

Las tecnologías educativas vistas en las redes telemáticas, la televisión satelital, Internet y la realidad virtual, modifican los procesos de comunicación y de adquisición del saber. Del tema mucho se ha escrito, se pueden mencionar autores como García (2014),                        (Martínez y Sánchez,2014), y  (Chacón, 2015), no obstante, el autor de la investigación consideró oportuno el planteamiento de Adriana Solari cuando expuso que “crean canales de difusión que ofrecen nuevas posibilidades para una democratización del acceso a la formación. Así, hablamos del pasaje de una sociedad de la información a una sociedad del conocimiento” (Solari, 2004). El autor de la investigación las considera necesarias porque incorpora, por primera vez, a las acciones de capacitación las TIC, nueva posibilidad en el logro del objetivo.

En la actualidad las tecnologías educativas se han sometido a transformaciones importantes, alcanzando en cada momento niveles superiores, de aquí que la situación de los recursos tecnológicos se contemple en cinco grupos:

1- los libros de textos, vistos estos como libros digitales y bibliotecas virtuales, los audiovisuales y multimedia, y los libros interactivos; 2- aulas y laboratorios, contempla los entornos virtuales y simuladores, las plataformas y softwares; 3- situaciones experimentales, en ella entran los modelos digitales y las reproducciones en 3D; 4- evaluación (exámenes), que atiende los test digitalizados automatizados y los diseños evaluativos automatizados; 5- grupos sociales, considera los chats, las aulas virtuales,  las audio conferencias, la video conferencia, que puede ser en  tiempo real o diferida. (Díaz, 2014).
El autor de la investigación incluye estos aspectos citados por Díaz (2014) en la propuesta del sistema de capacitación profesional a distancia con el uso de las TIC.
La generalización de las TIC en la educación ofrece ventajas sustanciales en la forma de impartir la docencia, que facilitan la modalidad no presencial, que se caracteriza por: los cursos en línea masivos y abiertos (MOOC), los materiales educativos multimedias, los entornos virtuales de aprendizaje (EVA), la open distance learning, las rúbricas y los portafolios. 
Según plantea Manuel Área:

     La tecnología educativa, en consecuencia, debe ser considerada como ese espacio intelectual pedagógico cuyo objeto de estudio serían los efectos socioculturales e implicaciones que para la educación poseen las tecnologías de la información y comunicación en cuanto formas de representación, difusión y acceso al conocimiento y a la cultura de los ciudadanos. Más específicamente, y en coherencia con lo que he acabado de señalar, los ámbitos de estudio y de conocimiento de la tecnología educativa actualmente serían los siguientes: 1- las metas, naturaleza y sentido de la educación (tanto en el ámbito escolar como no formal) en un contexto social y cultural caracterizado por el predominio de las NNTT y los medios de comunicación de masas; 2- las aplicaciones y potencial pedagógico de los medios y recursos tecnológicos que pueden ser usados en los procesos de enseñanza-aprendizaje tanto en la modalidad de educación presencial como a distancia; 3- el papel y efectos de las tecnologías y medios en la configuración y difusión de la cultura y conocimiento y en el desarrollo de los proyectos, experiencias y  programas educativos innovadores. (Área ,2015). 

El autor de la tesis agrega que para el sistema de capacitación profesional que se propone juegan un papel importantísimo, ellas proporcionarán la forma de capacitación de grandes masas de estudiantes a la misma vez, sin incrementar la cantidad de docentes en esta actividad.

En el campo de las ciencias de la educación se habla de tecnología educativa, que según refiere la UNESCO ha sido “concebida como el uso para fines educativos de los medios nacidos de la revolución de las comunicaciones, como los medios audioviduales, televisión, ordenadores y otros tipos de hardware y software” (UNESCO, 2015). En el caso de esta propuesta, considera el autor de la investigación, es fundamental para desarrollar el sistema de capacitación profesional, sin ella sería muy difícil lograrlo porque las entidades de este sector productivo están situadas a lo largo y ancho del país.
El desarrollo de la educación a distancia incrementa el uso de la tecnología automatizada como herramienta de estudio y trabajo, ella ofrece el acceso a los textos e informaciones en formato digital. De igual forma se necesita de la informática, la que permite diseñar y poner a punto los sistemas, las redes, los softwares, etc. Las comunicaciones posibilitan el intercambio de informaciones entre los propios estudiantes, estos y los sitios digitales de consulta, así como los matriculados y los docentes. Al unirse forman las TIC, las que permiten la sintonía general de la propuesta con los estudiantes, docentes, tutores, consultores, etc.

Cabero plantea que:

     La producción de software educativo en formato multimedia y difundido a través de discos digitales (en CD-Rom, o bien DVD); la oferta de educación a distancia a través de Internet mediante campus virtuales, cursos de teleformación; la incorporación de las tecnologías digitales a los centros y aulas escolares, etc., son evidencias palpables de la etapa fructífera en la que se encuentra la tecnología educativa en este comienzo del siglo XXI.        (Cabero, 2015).
El autor de la investigación considera conveniente que, atendiendo a las condiciones propias de cada lugar, la forma de impartir la capacitación profesional y las realidades de cada uno de los matriculados, el sistema que se propone se presente en una página web que facilite el acceso de todo el personal de dirección a las acciones planificadas.

El sistema de capacitación profesional trabaja en una página web, conocida también como página electrónica o ciberpágina.  Autores como (Quittner,2010) y (Méndez,2014) coinciden en plantear que:

     Es un documento o información electrónica capaz de contener texto, sonido, vídeo, programas, enlaces, imágenes y muchas otras cosas, adaptada para la llamada World Wide Web, y que puede ser accedida mediante un navegador. Esta información se encuentra generalmente en formato HTML o XHTML, y puede proporcionar navegación (acceso) a otras páginas web mediante enlaces de hipertexto. Las páginas web frecuentemente también incluyen otros recursos como ser hojas de estilo en cascada, guiones (scripts), imágenes digitales, entre otros. (Quittner, 2010 y Méndez, 2014). 

El autor de la tesis asume esta definición en la propuesta del sistema de capacitación profesional que realiza, que descansará en la utilización de la página web como instrumento principal de la comunicación entre estudiantes y docentes.

La página web se desarrolla en eXe Learning 2.1.3, que es un programa de autoría para el desarrollo de contenidos, especialmente dirigido a profesores que quieran desarrollar y publicar sus contenidos a través de la web.
Sergio García (2014), reconoce las ventajas del eXe Learning para crear estos contenidos a través de la web, frente a editores profesionales como Dreamweaver o Frontpage, porque:

     …es mucho más sencillo de utilizar. Esto hace que cualquier profesor pueda enfrentarse a este programa que tiene una curva de complejidad mucho menos elevada que los editores profesionales. Además, eXe Learning, va a permitir exportar nuestro trabajo no solo como una página web, sino también en otros como IMS y SCORMM lo que nos permitirá si utilizamos entornos virtuales de aprendizaje como Dokeos o Moodle poder desarrollar contenidos interactivos para ellos. (García,2014). 
El autor de la investigación plantea que la ubicación de la página web será en un equipo local, o sea, en el servidor web remoto en el área de la Dirección de Capital Humano, pero puede ser exportado a un teléfono celular, una memoria, o un tablets, convertible a PDF. El servidor web restringirá el acceso únicamente a las personas matriculadas en el sistema de capacitación y a los tutores o consultores. De esta forma se evitará la entrada de personas que no son matrículas, lo que evita congestión del sistema de capacitación, o cualquier otra situación tecnológica que pueda ocasionarse al no tener control en el acceso a la página web. 
Conclusiones

1- La propuesta que se diseña está formada por cuatro subsistemas: subsistema administrativo; subsistema que atiende los materiales del curso; subsistema de apoyo al estudiante; y subsistema de retroalimentación, siendo este último un aporte novedoso de la propuesta, además de que incorpora las TIC para materializar la capacitación, esto permite las modificaciones oportunas para alcanzar altos niveles de eficiencia económica y eficacia en su aplicación, además de cuatro etapas: diagnóstico de las necesidades de capacitación profesional; diseño de las acciones de capacitación profesional; aplicación de las acciones; y control y evaluación de los resultados.

2- La validación del sistema, con la puesta en marcha, demuestra que la propuesta es superior al sistema de capacitación presencial, porque prepara grandes masas de personas, desde su propio puesto de trabajo, los enseña a aprender aprendiendo, cumple con los planteamientos de los Lineamientos de la Política Social del Partido y la Revolución, aprobados en el VI y VII Congreso de la magna organización, porque se capacitan a cuenta del tiempo libre, utilizando una página web para la auto preparación y se disminuyen considerablemente los costos asociados a la capacitación; se logra mayor retención y mejores resultados económicos, a la vez que satisface las necesidades individuales de capacitación, lo que se fundamenta en el diagnóstico realizado, en correspondencia con las matrices de competencia establecidas para el sector energético.
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