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Resumen 

En el presente trabajo se realizó una breve reseña sobre los principales acontecimientos que muestran la evolución histórica del municipio Güines desde su fundación, en las que hace evidente dos etapas fundamentales (la colonial y la neocolonial). Por las riquezas alcanzadas en la época colonial los pobladores comenzaron a solicitar el Título de Villa, pero no es hasta el 1818 que pueden hacer uso de esos atributos. Como consecuencia del desarrollo económico y social personalidades de renombre visitaron la localidad, al mismo tiempo las actividades conspirativas se incrementaron y dieron lugar a que a inicios de la Guerra de los Diez Años Güines pasó a formar parte de la abortada Conspiración de Occidente. La etapa neocolonial también es marcada por el patriotismo de los güineros al fundar el Partido Comunista de Güines y Catalina, unirse a la lucha contra Machado, organizar el Comité de Ayuda al Pueblo Español dando muestras de solidaridad hacia otras naciones, también se formó parte de la estructuración del Movimiento Revolucionario de la Nación para luchar contra la dictadura, aportó hijos a la Generación del Centenario, al movimiento 26 de julio desde donde se desarrollaron múltiples acciones como la generalización de la lucha estudiantil, obrera, campesina y femenina, que involucró a todo el pueblo y en respuesta la tiranía generalizó su cruel represión mediante registros, detenciones, interrogatorios, golpizas, torturas, cárceles y asesinatos. Antes de finalizar la investigación se relacionan los nombres de los Mártires güineros de estas etapas y una pequeña bibliografía de cada uno de ellos. 
Palabras clave: Breve reseña, evolución histórica de Güines, mártires güineros.
Abstract
In the present work a brief review was made on the main events that show the historical evolution of the Güines municipality since its foundation, in which it makes evident two fundamental stages (the colonial and the neocolonial). Due to the riches reached in the colonial period, the villagers began to apply for the Villa Title, but it is not until 1818 that they can make use of these attributes. As a result of the economic and social development famous personalities visited the town, at the same time the conspiratorial activities increased and gave rise to that at the beginning of the Ten Years War Güines became part of the aborted Western Conspiracy. The neocolonial stage is also marked by the patriotism of the güineros when founding the Communist Party of Güines and Catalina, joining the fight against Machado, organizing the Help Committee for the Spanish People showing solidarity towards other nations, it was also part of the structuring of the Revolutionary Movement of the Nation to fight against the dictatorship, brought children to the Centennial Generation, to the July 26 movement from where multiple actions were developed such as the generalization of the student, worker, peasant and feminine struggle, which involved all the people and in response the tyranny generalized its cruel repression by means of searches, arrests, interrogations, beatings, tortures, prisons and murders. Before finalizing the investigation the names of the Güineros Martyrs of these stages are related and a small bibliography of each one of them.
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Introducción

Para la juventud cubana conocer los antecedentes históricos es un reto de alta importancia en la época actual pues permiten comprender los principios que sustentan la Revolución Cubana a partir de los sucesos ocurridos en el país, contribuyendo así a desarrollar sentimientos, convicciones morales, respeto a los héroes y mártires y sentir orgullo de ser cubanos. 

La historia nacional está enriquecida por los aportes de cada localidad, es por ello que el estudio de los acontecimientos ocurridos a lo largo de la historia de cada uno de los sitios de los que se procede es de vital importancia. Güines, es el municipio de origen de la autora del presente trabajo, desde su fundación esta localidad ha aportado un grupo de hechos y acontecimientos que protagonizaron sus hijos y que repercutieron en la historia de la nación que merecen ser recordados por las nuevas generaciones, razón por la que en el presente trabajo se pretende como objetivo: Investigar acerca de la historia del municipio Güines en las épocas colonial y neocolonial.
Para dar cumplimiento al objetivo propuesto se realizó la revisión de diferentes estudios realizados por autores locales entre los que se encuentra el Lic. Abilio González González quien dedicó gran parte de su vida a demostrar los hechos y acontecimientos históricos ocurridos en Güines. (González, 2018).
Desarrollo

Actualmente Güines es un municipio de la provincia Mayabeque en la que se ubica la cuenca del Río Mayabeque. La palabra Güines surge del prefijo o apócope del nombre del río: Güinicaxina, como lo identificara Diego Velázquez.
La fundación de Güines se produce entre 1650 y 1680, coincidente con la creación de la Parroquia. En 1769 recibe el título de Villa, condición que no adquirió realmente hasta 1817 por la férrea oposición de la Villa de Guanabacoa. Catalina de Güines se funda en 1805, en 1812 el pueblo se traslada a su ubicación actual. 

Principales acontecimientos históricos del municipio por etapas
Etapa colonial
Cristóbal Colón pasó por su costa sur en 1494. Tras la conquista y colonización, entre 1514 y 15 se establece la Villa de San Cristóbal de La Habana en un sitio relativamente cercano a la desembocadura del río Güinicagina ú Onicaginal, que es el Mayabeque, siendo trasladada al norte en 1519. Desde su sitio sureño, los colonizadores partieron hacia la conquista de Yucatán, México y América central y del sur. Se inicia una lenta fusión de aborígenes con peninsulares e isleños, con yucatecos y centro y suramericanos. La ganadería en función de carne fresca o salada, cueros y grasas, y una agricultura de subsistencia, eran los renglones económicos fundamentales. En este territorio, los colonialistas fueron remontando el río, el cual era navegable, explorando y conquistando posiciones, de forma tal, que al ocurrir el traslado al norte, quedaban sitios en manos de socios, copartícipes, empleados y peones, además de una parte de la población originaria aborigen. (Balán,2017).
En 1559 se creaba el hato San Pedro de Mayabeque, coincidiendo con el sitio en que se asentó la primera Habana, donde comienza a gestarse una población que se aglutinaba alrededor de donde existió una aldea aborigen, ubicada y coincidente con el barrio primigenio del Güines actual: el sureño Leguina, 

A fines del siglo XVI, el actual municipio estaba conformado por parte de los hatos San Pedro de Mayabeque y Río Bayamo, y los corrales Umoa (Omoa), El Barbudo, Rija (Cruz), El Cangre, Yamaraguas, y Güines, y partes de Catalina, San Blas, Gabriel y San Julián. Ya desde esta época hay referencias acerca de la fuerte presencia de canarios en función de vegas de tabaco y huertas de frutos menores y viandas.
En 1690, coincidiendo con el incremento de población, toma rango de Parroquia, y colindante con ella se encontraba el primer cementerio de Güines. En 1735 el Obispo Juan Lazo de la Vega y Cancino determinó que la Parroquia se ubicara en su actual sitio en el Parque Central, donde también existió el segundo cementerio. La región había sido muy deforestada al servicio de la ganadería y la agricultura de subsistencia; ya en estos momentos, la producción de tabaco verdín era muy sustancial. 
Al ocurrir la Toma de La Habana por los Ingleses en 1762, en Güines se refugiaron muchas familias importantes, y las arcas con los tesoros reales aquí se resguardaron. El Obispo Agustín Morell de Santa Cruz logra que en 1766, el párroco le comprara a Miguel de Ayala Escobar una casa para construir el Hospital de "La Pura y Limpia Concepción". 
Desde 1771 los vecinos expresaban sus ansias de superación, pidiendo permiso para la obtención de Título de Villa, de Escudo de Armas y creación de Cabildo. El Real Consejo de Indias estuvo conforme, y el Rey lo aprobó el 30 de septiembre de 1779, año en que se creó un Concilio ó Consejo de Vecinos presidido por el célebre Francisco de Arango y Parreño. 

Durante la Gran Revolución de Haití, muchos constructores, técnicos y especialistas como Julián Lardiere y los hermanos Lemaur, afluyen a la región, coincidiendo con que en Europa se incrementa la demanda de productos que en Haití se producían, y el consiguiente aumento de los precios. Güines se convierte en primer gran centro productor y exportador, ingresándole grandes capitales como cuna de la industria azucarera nacional, y llega a poseer 94 ingenios en toda su jurisdicción, que incluía a Güines, Guara, Melena del Sur, Catalina (Güines), Pipián (Madruga), Nueva Paz, y Unión de Reyes, de los cuales, 29 de ellos estaban ubicados en lo que es el municipio de Güines actual.
En el año 1795 Salvador de Muro y Salazar, el Marqués de Someruelos, visita al territorio y reconsidera a Güines como Villa, nombra a Arango y Parreño al frente del Cabildo, y reconsidera la posibilidad del Canal de Navegación; Saco aboga por esta vía para mejorar los caminos. 

Desde 1804 Güines fue visitado por el Segundo Descubridor de Cuba: el sabio alemán Alejandro de Humboldt. En 1806 culmina la reconstrucción de la Iglesia con su inauguración que contó con la presencia del Obispo Juan José de Espada y Landa, teniéndose el honor de que ofició la misa José Agustín Caballero. 
La primera escuela de la población fue donada por Arango, y comenzó a construirse en 1813 al mismo tiempo que el Capitán General Juan Ruiz de Apodaca aprobó la construcción del Ayuntamiento, cuya primera acta data del 19 de mayo. En 1816 se establece el servicio de Correos. 
El 22 de octubre de 1817, el Rey Fernando VII reconcedió a Güines las gracias solicitadas desde 1771 y aprobadas en 1775; el 8 de marzo de 1818 se comenzaron a utilizar todos los atributos de Villa (Anexo 1), y a cambio, los vecinos recogieron y entregaron 20,000 libras de tabaco verdín demostrándose que importantes intereses y propiedades existían ya en Güines entre las que se encuentran: el ingenio Amistad de Joaquín de Ayestarán y Luis de las Casas, el Providencia de Pedro Antonio Ayala y José Marcelino Escobedo primero y de Francisco Durañona y Pascual Goicoechea después, La Alejandría de Pedro Pablo el Conde de O'Reilly y su tío Luis de las Casas, Holanda de los Calvo de la Puerta O'Farrill, el San Diego de Surinam de Anselmo Suárez y Romero donde escribió entre otras obras costumbristas la novela Francisco, los ingenios de Diago, Crespo, Padrón, Sotolongo, Trujillo, Molina, Garzón, Meireles, Coca, y Aguilar, etc. 

Desde 1820 se crea el teatro de Pedro Poveda al mismo tiempo que ocurren varias sublevaciones de esclavos en el territorio. Fracasada la Conspiración de los Rayos y Soles de Bolívar, varios implicados conformaron en México la Junta Promotora de la Libertad Cubana, y el 4 de julio de 1825 firmaron un documento entre cuyos integrantes se encontraba el güinero Manuel Fernández Madruga. 
Debido a la enorme riqueza que poseía Güines el proyecto original preconcebido que decide construir el Primer Ferrocarril de Iberoamérica, también denominado "El Camino de Hierro", fue el de ejecutarlo entre La Habana-Güines, pero las obras se retrasaron ya que hubo que enfrentarse al Gobernador General Miguel Tacón, quien era reacio a esta idea que culminó totalmente con su inauguración el 19 de noviembre de 1838, por lo que llega el primer ferrocarril de toda Iberoamérica un año después que a Bejucal (Ver Anexo 2). 
Miles de esclavos negros africanos de todas las etnias producían grandes montos de azúcares, mieles y alcoholes, así como café, y viandas, frutos menores y hortalizas. 
Además de la impronta económica, se producía un fuerte proceso de mestizaje étnico y de transculturación de la que iba emergiendo lo afrocubano. Durante el denominado "Año del Cuero", 1844, y con el pretexto de acabar la "Conspiración de la Escalera", se desató una gran represión. El notable músico Nicolás González, conocido como "El Sinsonte Güinero", condecorado por el Rey, tuvo que huir al igual que el maestro Pepé, cuyo hijo desapareció. 

En 1851 se inauguró la Iglesia con dos torres, asistiendo al acto el Gobernador José Gutiérrez de la Concha; ese día sonaron los tambores de los cabildos lucumí, congo y gangá, al mismo tiempo que hubo baile tanto en el Salón de Michelena como en la sociedad El Pilar. 
En 1860 el pueblo contó con acueducto, alumbrado de gas, gracias a Francisco Calcagno Monzón se crea la imprenta y se funda el primer periódico. En ese mismo año se inició el culto a Santa Bárbara, pero no es hasta el 64 que fue traída la imagen actual de Santa Bárbara, la cual comenzó a recibir festividades públicas.
Los güineros de la época tuvieron el honor de ser visitados por Ignacio Agramonte y Perucho Figueredo en 1867 quienes realizaron actividades conspirativas que se incrementaron y dieron lugar a que al iniciarse la Guerra de los Diez Años, Güines formaba parte de la abortada Conspiración de Occidente dirigidos por Leandro Rodríguez Colina y entre los que también se encontraban Nicolás Álvarez Gómez, José Trujillo Cabrera y Manuel Trujillo Armas, quienes iban a realizar el Levantamiento de Güines el 10 de febrero de 1869 pero fueron delatados, apresados y deportados. 
A lo largo de la contienda participaron varios coterráneos, entre los que sobresalieron Eduardo y Ricardo Zamora, José Trujillo Armas, Francisco O'Ryan, Raimundo Cabrera, Ignacio Ayala, Manuel Oliva, Nicolás de Cárdenas, Alejo Sánchez y Patricio Sarmiento y otros. Fue fusilado en Santiago de Cuba Enrique G. Castellanos Alfonso. Cayeron combatiendo Ramón y Ricardo Grass, así como Emilio Espinosa ayudante del mayor general Ignacio Agramonte, el joven capitalino Luis de Ayestarán, quien era hijo de Joaquín, el dueño del ingenio La Amistad. 

Como forma de protesta disidente ante los males existentes, al iniciarse la guerra, parten de Cuba dos intelectuales güineros: Fernando Valdés Aguirre considerado Padre de la Geología cubana el cual muere en la emigración en 1871, y Andrés Clemente Vázquez Hernández que en México fue amigo de Juárez y Martí, llega a ser Viceministro de Relaciones Exteriores de ese país, así como campeón de ajedrez en el hermano país y Cuba, y Cónsul de México en Cuba. 
El 9 de marzo de 1870 el sur güinero es cruzado por la primera invasión al occidente dirigida por el general del Ejército Libertador Luís de la Maza Arredondo. En 1872 penetran gran cantidad de colonos chinos contratados en paupérrimas condiciones de semiesclavitud. Durante 1878 y el 1895, durante el período de entreguerras, llamada como "Tregua Fecunda" ó "Reposo Turbulento", ocurren transformaciones económicas, políticas y sociales que inciden en Cuba, y por consiguiente en Güines.

Durante la llamada Guerra Chiquita, en Güines radicaba un club patriótico clandestino y hubo más de 200 hombres preparados para lanzarse a la lucha. El Partido Liberal Autonomista cobra fuerza mayoritaria en Güines, destacándose a la cabeza el intelectual Raimundo Cabrera Bosch, quien siempre con orgullo expresaba: "¡Soy Güinero!". También sobresalió en esta corriente Juan José Ocejo y Eguía. 
El 31 de diciembre de 1883 Güines estuvo en estado de alerta y de sitio. El esclavista-integrista Pascual Goicoechea desobedecía las orientaciones de la Ley del Patronato que pretendía ir preparando a los esclavos para convertirlos en "libres", por lo que provocó reacción de rebeldía entre los patrocinados. 

Se inaugura la Comunidad de Regantes en 1884, reglamentada por un sistema similar al de Valencia, para controlar y distribuir las aguas. Resultó ser la única en su tipo en Cuba. En 1886 ocurre la libertad de los esclavos o abolición de la esclavitud. Miles de personas engrosaron el ejército de reserva laboral, ávidos de vender su mano de obra como fuerza de trabajo y convertirse en jornaleros ú obreros asalariados. Ante la imposibilidad de competir se arruinan muchos ingenios produciéndose el proceso de centralización de la industria azucarera, y se separa la fase agrícola de la industrial, surgiendo muchos colonos. A raíz de la fundación en 1892 del Partido Revolucionario Cubano dirigido por José Martí, Apóstol de la Independencia y Héroe Nacional, las ideas patrióticas e independentistas recobran nuevos bríos para recomenzar la guerra justa y necesaria con todos y para el bien de todos. Leandro Rodríguez Colina e Inocencia Valdés Fraga "La Niñita de Güines", güineros que estaban en la emigración, además de la amistad que los unía a Martí, fueron de los fundadores de su Partido. 
Güines aportó múltiples hijos a la contienda iniciada el 24 de febrero de 1895. Sobresalieron en el Ejército Libertador: el coronel Alfredo Teófilo Gould Acosta conocido por “El Inglesito de Güines”, el teniente coronel Clemente Fernández Castellanos llamado “El Pitirre”, así como 2 comandantes, 4 capitanes, 6 tenientes, 1 subteniente y múltiples combatientes, los que sufrieron represión, deportaciones y cárceles. 

Entre los días 23 de enero de 1896, Gómez y Maceo pernoctaron en el sur de la Villa, durante la marcha invasora; en la jornada del 19 de febrero ambos realizaban acciones en Moralitos, San Pablo y Catalina, mientras que el 20 Maceo provocaba su único combate sostenido en Güines, en El Gato, en el antiguo ingenio Nuestra Señora de la Encarnación, ubicado al sureste de Catalina de Güines, donde resultó victorioso, pero del cual se lamentó porque al finalizar el choque los españoles asesinaron a civiles indefensos. 
El joven Clemente Fernández al presentarse a Gómez en enero del 96, le expresó: " ¡A sus órdenes general; les quiero mucho!". Valeriano Weyler y Nicolau, el célebre Marqués de Tenerife, quien visitó a Güines dos veces, dictó el Bando de Reconcentración, que provocó que murieran en Güines más de 13,512 vecinos, convirtiéndose ésta en la zona habanera que más sufrió este azote. 
El 4 de marzo del 1997, Clemente Fernández inició el doble ataque a Güines por el sur de la Villa, y después llegó su jefe el brigadier General Adolfo del Castillo por el norte. Este hecho tuvo gran relevancia debido a la alta concentración de efectivos de todas las armas enemigas ubicadas en el poblado, producto de la ubicación geográfica del pueblo, y a su importancia económica. 

El 13 de diciembre de 1897, "El Pitirre" y un grupo de sus hombres fueron asesinados. Los alrededores de Güines, y sobre todo las pequeñas elevaciones del norte y los montes del sur, eran zonas por donde se guarecían ó transitaban los mambises. 
El 2 de mayo de 1898, cuatro jóvenes salían para incorporarse a ellos, pero mientras tomaban agua al borde del pozo de La Jutía, fueron interceptados y macheteados por los españoles, y sus cuerpos ensangrentados fueron arrastrados para escarmentar a la población. 
El 8 de diciembre del 98 dejaban de ondear en Güines las banderas españolas; se iniciaba la primera intervención yanqui en Cuba, la cual pasaba de colonia española a colonia de ellos. 
El 31 de diciembre de ese año, ante las denuncias de un grupo de vecinos, las autoridades y médicos, así como algunos extranjeros, fueron al sitio denominado "La Furnia", ubicado en el actual Acopios, donde comienza la nueva carretera que enlaza a Catalina con Güines; allí exhumaron y después analizaron los restos correspondientes a más de 60 vecinos que habían sido asesinados por los guerrilleros españoles durante la finalizada guerra. Se les rindió masiva guardia de honor y se depositaron en el actual cementerio de Güines. 

Etapa neocolonial
Desde el 14 de junio de 1899 y hasta junio de 1901, fungió como alcalde el general del Ejército Libertador Jacinto Hernández Vargas, natural de Islas Canarias, el cual mantuvo una digna posición progresista y patriótica. Los yanquis convocaron a una Asamblea Constituyente de la que participó el güinero Leopoldo Víctor Berriel Fernández, quien era Rector de la Universidad de La Habana. El 20 de mayo de 1902 con el inicio de la "República" neocolonial, mediatizada y dependiente, nos convertíamos en semicolonia yanqui, cercenada por la imposición de la "Enmienda Platt". En Güines asumía el sitial alcaldicio Leandro Rodríguez, de honrada y patriótica administración, que se le enfrentó al entreguista presidente Estrada Palma. El Partido Comunista se funda en Güines y Catalina en 1929, y el 1 de mayo del mismo se canta por vez primera por acá "La Internacional". En 1931 se crea la Liga Juvenil Comunista, y con un movimiento huelguístico se conmemora el primer aniversario del asesinato de Mella. En el 33 todo el pueblo se une contra Machado. 

Dando muestra de solidaridad se organiza el Comité de Ayuda al Pueblo Español en 1936; al lado de la Segunda República Española caen combatiendo el güinero Pedro Antonio Pérez Pérez y el descendiente de un hijo de este pueblo: Rodolfo de Armas Soto. El 10 de marzo del 52 se produce el golpe de Estado de Batista; rápidamente los estudiantes más revolucionarios de la Universidad, a través de la FEU, entre los cuales estaban Rafael García Barcenas, Raúl Gómez García y Francisco Valdés Ginebra, tratan de contactar con el depuesto Carlos Prío Socarras solicitando prometidas armas; Prío estaba borracho bajo el efecto de drogas. Justo es el mencionar como el intelectual güinero y profesor universitario Rafael García Barcenas fundó y estructuró el Movimiento Revolucionario de la Nación ó Nacionalista Revolucionario para luchar contra la dictadura, en compañía de Armando Hart y Faustino Pérez, y que incluso, el mismo dirigió un fracasado ataque contra el cuartel de Columbia. En Güines esta organización contó entre sus miembros más activos con Francisco Valdés Ginebra y Juan Díaz Guzmán, y a Francisco González González (Panchito El Bombero) al frente de la Juventud. 

Fidel y la joven Generación del Centenario también se movieron en Güines, donde había estudiado y poseía familiares y amistades el poeta Raúl Gómez, quien participó en el Asalto a los cuarteles Moncada en Santiago de Cuba y al de Bayamo el 26 de julio del 53. 

Con Fidel encarcelado en el Presidio Modelo de Isla de Pinos la vanguardia de jóvenes y trabajadores de diversas organizaciones comienzan a aglutinarse alrededor del movimiento 26 de julio, conformándose la primera célula dirigida por el Ing. Francisco Valdés Ginebra y conformada por Juan Borrell, Erasmo y Tomás Calzadilla Guerra, Francisco González González "El Bombero", y Orestes González entre otros, seleccionando 4 compañeros que partieron hacia México a regresar con Fidel, entre ellos Francisco Chicola y Arsenio García Dávila. 
Con múltiples acciones se generaliza la lucha estudiantil, obrera, campesina y femenina, que involucra a todo el pueblo güinero: huelgas y manifestaciones, agitación y propagandas, letreros, banderas del 26, cortes al fluido eléctrico, quemas de cañaverales, atentados, explosión de petardos y bombas, entre otros, en respuesta la tiranía generaliza la represión: registros, detenciones, interrogatorios, golpizas, torturas, cárceles y asesinatos. 
Las féminas aportaron más que sufrimiento por la pérdida de seres queridos pues se organizaron en el Frente Cívico de Mujeres Martianas dirigidas por María Díaz a través del cual realizaron heroicas acciones.

El 11 de junio de 1957, fueron apresados los más connotados jefes del movimiento en Güines: Erasmo Calzadilla y Francisco González Panchito, junto a Rogelio Perea y Gregorio Arle Mañalich de Melena, y conducidos al Castillo de El Príncipe, quienes con muchos compañeros del presidio político, el 16 de julio del 57, inician una huelga de hambre que extienden hasta el 2 de agosto, lo que motiva gravedad y peligro de vida para todos. 

El 28 de julio, un grupo de mujeres güineras compuesto por familiares, amistades y simpatizantes de Panchito, Erasmo y los revolucionarios en huelga, salen desde el hogar de Francisco González vestidas de luto y con carteles en contra del régimen, como protesta realizan una manifestación que conmueve a toda la ciudadanía y que al llegar al Parque Central provocan un serio encuentro con las fuerzas represivas siendo detenidas para la estación de policía. 
El 11 de febrero de 1958 es asesinada la joven Aleida Fernández Chardiet, para su sepelio se cerraron los establecimientos y se desarrolló una manifestación masiva de pueblo. 
El 19 de marzo aparece balaceado el cuerpo de Juan Borrell, junto a los de Sergio González y Bernardino García Santos "Motica", en el reparto Altahabana; al producirse la Huelga del 9 de abril, fueron ultimados en la finca "Anacahuita" cuatro revolucionarios: Humberto Almeida, Restituto Alonso, Venancio Nuñez y Daniel Perez Amaro; y ese mismo 9 de abril ocurre en Catalina el Alzamiento de la Loma de Baldaza.

El 12 de noviembre los esbirros de la dictadura hicieron desaparecer al joven Israel Betancourt. No debe obviarse el hecho de que en el Instituto de Segunda Enseñanza, entre otros, también estudiaron José Luis García Lima, Jesús Martínez, Boris Luis Santa Coloma y Pedrín Troya, caídos en las luchas contra la dictadura. 
Al mismo tiempo estaban combatiendo junto al Ejército Rebelde los güineros Arsenio García Dávila, Francisco Chicola, Francisco González, así como Tomás y Erasmo Calzadilla, por lo que tanto en la resistencia cívica, la clandestinidad y en los frentes guerrilleros, estaba presente el pueblo güinero. 

Relación de nombres de los Mártires güineros (Ver bibliografías en el Anexo 3)
1844- 1873 

· Enrique G. Castellanos Alfonso. 

· José Castellanos Alfonso. 

1846- 1875 

· Francisco O´Ryan Reyes. 

· Emilio Espinosa. 

· Ignacio Ayala. 

· Manuel Oliva. 

· Nicolás Cárdenas. 

· Alejo Sánchez. 

· Patricio Sarmiento. 

· Ricardo Grass. 

· José Ramón Grass. 

Guerra por la Independencia 1895- 1898 

· José Clemente Fernández 

· Ricardo Grass ( hijo). 

· Juan Acosta. 

· Rogelio Hernández. 

· Félix Balmaceda. 

· Manuel Suárez. 

· Juan Marrero. 

· Emilio Villena. 

· Bartolo Socarrás. 

· Antonio Rodríguez. 

· Leopoldo Fraga. 

· Alfredo Fraga. 

· Luís Díaz. 

· Félix Rivero. 

· Pedro Rivero. 

Guerra Civil Española (1936) 
· Pedro A. Pérez Pérez. 

· Rodolfo de Armas Soto. 

Asesinados por la tiranía de Batista antes de 1959

· Israel Betancourt  Rivero

· Bernardo Juan Borrell

· Aleida Fernández Chardiet 

Caídos el 9 de abril de 1958

· Restituto Alonso Padrón 

· Humberto Almeida Delgado

· Venancio Núñez Fernández

· Daniel Pérez Amaro

Participaron en el desembarco del Granma 

· Máximo Francisco Chicota Casanova

· Arsenio García Dávila    

Conclusiones
Es de gran importancia que los jóvenes realicen estudios sobre la historia de la localidad donde viven para lograr el fortalecimiento de los valores e ideales de la Revolución Cubana, crear sentimientos de pertenencia, rescatar la identidad del pueblo que es tarea esencial de cada ciudadano.
La investigación realizada acerca de la historia del municipio de Güines demostró el desarrollo tecnológico, económico y social alcanzado en la etapa colonial y neocolonial, así como la presencia de sus hijos en la lucha por la libertad de la patria tanto en la contienda libertadora, como en la resistencia cívica, la clandestinidad y en los frentes guerrilleros. 
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