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Resumen
La educación ambiental orientada al desarrollo sostenible en la preparación de los docentes es indispensable, pues de ella depende la respuesta transformadora a la situación que atraviesa hoy el planeta. Sobre la base de una sistematización teórica y empírica, que permitió el diagnóstico  de los docentes, en cuanto a su preparación para el  tratamiento a la educación ambiental orientada al desarrollo sostenible.  
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Abstract

The environmental education oriented sustainable development is indispensability, because depend the answer transformation to the situation that cross the planet today.  About the base of a theoretical and empirical  that permitided the diagnostic of the students about yours preparation for the treatment to the environmental education oriented the sustainable   development.
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Introducción

La problemática ambiental se ha convertido en una de las principales preocupaciones para el hombre moderno en este Tercer Milenio, por su repercusión en todas las esferas de la vida. Esta se ha producido en gran medida como resultado de la acción hegemónica del hombre sobre la naturaleza, que por mucho tiempo ha prevalecido y su recrudecimiento, consecuencia de políticas neoliberales impuestas, advierten la necesidad de un pensamiento diferente, donde esté presente la sostenibilidad del medio ambiente.
Lo anterior ha exigido la valoración acerca del comportamiento del tema en diferentes eventos a todas las instancias, sobre todo, internacionalmente, con el objetivo de dar prioridad a las vías o alternativas posibles que condicionan el actuar y la transformación a partir de la preparación de quienes tienen la misión de hacerla llegar al hombre. 

Al respecto la Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible aprobada por la Asamblea General de las Naciones Unidas, propone objetivos que convocan a cambiar estilos de desarrollo respetando al medio ambiente, con una visión transformadora hacia la sostenibilidad económica, social y ambiental de los Estados Miembros, la que se constituye en un documento orientador para los educadores.

Esta aspiración demanda que la educación ambiental como proceso social, tome un importante significado, de ahí que se debe llevar a cabo en todas las instituciones educativas de conjunto con otras organizaciones y actores de la comunidad, con la finalidad de propiciar nuevos modos de pensar, sentir y actuar en la sociedad en relación con el medio ambiente su cuidado y conservación, en especial debe ser una prioridad en las actividades metodológicas de preparación para los docentes de todas las educaciones

De ahí la necesidad de que desde la institución educacional se promueva la búsqueda de alternativas que favorezcan la preparación de los docentes desde lo cognoscitivo, metodológico –procedimental, que les posibiliten avanzar en su empeño de desarrollar la educación ambiental en los educandos, a tono con la aspiración que requiere el país en su actual modelo socialista, próspero y sostenible.

En Cuba existen tesis doctorales que tratan lo relacionado con la preparación de los docentes en educación ambiental, cuya consulta fue de utilidad. Entre ellas: (Santos,2002), formación continuada; Amador (2008), formación continua y permanente; Pérez-Borroto (2008) y. (Morales,2011), superación profesional; (Díaz y Charbonet, 2009), mejoramiento del desempeño profesional pedagógico para la educación ambiental; (Moré, 2010), formación permanente del directivo educacional; (Martínez, 2014), preparación al maestro desde el trabajo metodológico.
Así también, en la Estrategia Ambiental Nacional (EAN) (2016-2020) se reconoce en una de sus direcciones estratégicas el perfeccionamiento de los mecanismos de capacitación ambiental dirigidos a diferentes factores sociales.

Por su parte, la Educación Superior ha participado de forma sistemática con el CITMA en la elaboración de la Estrategia Ambiental del Ministerio de Educación Superior, actualmente renovada para el período 2016-2020. Esta incluye los principales documentos aprobados, aprovechan las experiencias adquiridas y se fortalece con un nuevo enfoque, dirigido no solo al quehacer de los CES, sino también a los CUM, que se combina con una clara política ambiental dirigida a lograr una mayor inserción y vinculación con el desarrollo local sostenible en los municipios. 

En su contribución a ello, la Universidad Agraria de La Habana (UNAH) cuenta con la Estrategia de Educación Ambiental, dirigida a la adquisición de conocimientos, al desarrollo de capacidades y a la formación de valores, que estén a favor de un comportamiento social y profesional coherente con la protección del medio ambiente, lo que se ve potenciado en los objetivos del Modelo del Profesional de las diferentes carreras.

En la materialización de las aspiraciones anteriores, juegan un importante papel la preparación de los docentes de los Centros Universitarios Municipales (CUM) para la realización de una correcta labor educativa. Se impone incorporar la educación ambiental, desde la perspectiva del desarrollo sostenible, a los procesos de educación y formación que suceden en los CUM como parte de la educación general e integral.
La preparación profesional ha sido una cuestión de preocupación por la relación existente entre su calidad y la de la enseñanza. El docente es quien pone en funcionamiento el proceso pedagógico, lo estimula y lo mantiene. Además, con su formación integral, cultural y pedagógica; diseña, desarrolla y evalúa, a los estudiantes para que logren alcanzar los objetivos que emanan de la sociedad.

Nuestro invicto Comandante expresó que: 

En la medida que un educador esté mejor preparado, en la medida que demuestra su saber, su dominio de la materia, la solidez de sus conocimientos, así será respetado por sus alumnos y despertará en ellos el interés por el estudio, por la profundización en los conocimientos (Castro, 1981).

En este planteamiento se observa la importancia que se le concede al dominio de la preparación al docente, como parte del proceso pedagógico, además de los conocimientos propios de los programas que imparte. El dominio de las capacidades, intereses y motivaciones le permitirá al docente comprender las formaciones psicológicas de la personalidad de cada estudiante en la práctica y con este conocimiento, sabrá darle el tratamiento adecuado a cada uno de ellos.

La importancia de la preparación del docente se encuentra presente en el pensamiento pedagógico universal. Se destacan autores como. Comenius, (1592-1670); Pestalozzi, (1746-1827); (Ushinski,1824-1870); (Krupskaia,1869-1939); (Baranov , 1989); (Delors et al, 1996); entre otros.
Investigaciones realizadas en Cuba relacionadas con la necesidad de lograr altos niveles de preparación del docente y la correcta dirección del proceso pedagógico, aparecen en las obras (de Caballero,1771-1835); (Varela, 1788-1853); (De la Luz, 1800-1862); (Martí, 1853-1895); (Varona, 1849-1933); (Aguayo,Miguel, 1866-1948);(Añorga, 1996); (Álvarez, 1999); (Castillo,2004); (Addine,2004); (Horruitinier , 2012) entre otros.

En estudios realizados, se enfatiza en “…la preparación del docente como proceso y resultado de la gestión individual y colectiva para la adquisición de conocimientos, habilidades, actitudes y modos de actuación que revelen la transformación en su desempeño, en el contexto educativo” (Álvarez, 1999). 
Desde otra perspectiva, la preparación de los docentes se define de forma general, sin determinar momentos en la misma, resalta la importancia que tiene el perfeccionamiento y la actualización de contenidos, métodos y valores teniendo en cuenta sus logros en la relación establecida entre su individualidad y el grupo, primeramente, aborda la transformación personal de los docentes y después lograr el cambio en su contexto educativo (Castillo, 2004). 
Igualmente, se asevera que “…la preparación es concebida como un proceso sistemático y continuo de formación y desarrollo del profesional, que le permita dominar los principios, las leyes, los requerimientos y funciones de su profesión, a través de diferentes vías” (González, 2007). 

Horruitiner aborda la preparación donde incluye la instrucción, la educación y el desarrollo, como la apropiación de conocimientos, habilidades esenciales de su profesión, ideas, normas, valores, experiencias creadoras, que se expresan en los modos de actuación de esa profesión. 

El estudio de las obras de los anteriores autores ha permitido concluir que la preparación de los docentes es el resultado de la formación inicial y continua, que se distingue por la sistematización y la planificación y se basa en necesidades reales y perspectivas de una entidad, grupo o persona, está orientada a lograr un cambio favorable en lo que respecta a conocimientos y habilidades desarrolladas por el sujeto; lo que posibilita su desarrollo integral y una mejor efectividad en el desempeño social y profesional.

Los investigadores antes mencionados coinciden y reconocen la preparación permanente del docente como una condición esencial para poder afrontar los cambios que el ritmo ascendente de las ciencias y el contexto socioeconómico imponen a los sistemas de enseñanza e insisten en la existencia de espacios de reflexión para atender al desarrollo profesional, durante toda la vida, bajo la concepción de preparación acorde al contexto de actuación y las necesidades que se generan en la dirección del proceso enseñanza aprendizaje (PEA).

Después del análisis de la bibliografía consultada constató que la preparación de los docentes exige la necesidad de aprendizajes colaborativos, el estímulo a la reflexión personal, y la atención a las características y particularidades de los participantes; teniendo en cuenta sus funciones, desempeño profesional en correspondencia con las especificidades de las enseñanzas.

Las vías de preparación al docente: el trabajo metodológico, la superación y la capacitación, juegan un papel fundamental para lograr una educación con calidad. Se concibe que la preparación de los docentes sea un proceso continuo, que va más allá de la formación en el período de su licenciatura y  de la formación de posgrado. 

 Esto implica responder a los retos de una manera profesional y no es solo superarse académicamente en un contenido o en otro; implica aprovisionarse teórica y metodológicamente para enfrentar los cambios, para superar las contradicciones. 

Se puede afirmar que el contexto cubano un gran impulso en el análisis de la relación medio ambiente - desarrollo sostenible- educación ambiental y su concreción en el trabajo educativo.

Por tanto, la educación ambiental, no debe limitarse a una reflexión filosófica y teórica, sobre todo, significa concienciación, sensibilización y proposición de soluciones alternativas. La misma no se debe quedar en las aulas, en las familias; debe extenderse a todos los espacios de socialización, tales como la comunidad, los grupos, los medios de comunicación; promoviendo acciones concretas en pro de la solución de los problemas ambientales, basadas en modelos.

Por lo tanto, la educación ambiental, más que limitarse a un aspecto concreto del proceso educativo, debe convertirse en una base privilegiada para elaborar un nuevo estilo de vida, ha de ser una práctica educativa abierta a la vida social para que los miembros de la sociedad participen, según sus posibilidades, en la tarea compleja y solidaria de mejorar las relaciones entre la humanidad y su medio.

En resumen, se trata de un proceso ininterrumpido de transformación individual y de colaboración grupal en una institución educacional.

Indiscutiblemente, la preparación de los docentes para la dirección adecuada de estos procesos pudiera considerarse como elemento causal de los problemas educativos que se expresan como carencias en los Centros Universitarios Municipales. 

Se trata de que, mediante la práctica reflexiva, los docentes puedan conciliar la razón científica con la razón práctica, el conocimiento de procesos universales con los saberes de la experiencia, la ética, la implicación y la eficiencia. Súmese también que la reflexión y los procedimientos que la propician deben conectarse con acciones que permitan ir cambiando pensamiento y acción, práctica y reflexión.

De ahí que, el docente esté en condiciones de cumplir con todo este encargo social, es necesario que posea la preparación necesaria en el orden conceptual, metodológico – procedimental. 

Se coincide con el planteamiento de que, para enriquecer la práctica pedagógica se requiere de una sólida preparación en el campo del saber, en este caso, en el desarrollo teórico y práctico para el tratamiento de la educación ambiental orientada al desarrollo sostenible desde la preparación permanente de los profesionales de la educación.

En el país existen diversos resultados de tesis doctorales que tratan lo relacionado con la preparación del docente para la educación ambiental, cuya consulta fue de utilidad. Por ejemplo: Santos (2002), formación continuada; Amador (2008), formación continua y permanente del profesor; (Pérez-Borroto, 2008); (Morales, 2011), superación profesional; (Díaz y Charbonet, 2009), mejoramiento del desempeño profesional pedagógico para la educación ambiental; (Moré, 2010), formación permanente del directivo educacional; (Martínez, 2014), preparación al maestro.

Relacionado con la preparación del docente en educación ambiental se plantea que: “…sin un profundo saber ambiental, resultaría hueca, vacía; sin bases pedagógicas y metodológicas, sería injustificablemente espontánea y jamás lograría la efectividad necesaria como instrumento de cambio social; sin una clara definición ética, andaría a la deriva” (Méndez, 2007).

Por todo lo anteriormente planteado, las acciones vinculadas a la preparación del docente para el tratamiento a la educación ambiental orientada al desarrollo sostenible, se deben planificar, organizar, ejecutar y controlar teniendo en cuenta una renovación en la concepción teórico-metodológica, que presuponga la interrelación de contenidos acerca de los fundamentos de la educación ambiental orientada al desarrollo sostenible y que redunde en instrumento de cambio social. 

Para que la educación ambiental se oriente al desarrollo sostenible, se hace necesario que sea asumida como un proceso permanente, sin espacios exclusivos de relaciones e interacciones que impliquen ser no neutra, en fin, un proceso planificado y asumido con responsabilidad y con la participación ciudadana a través de las organizaciones y representaciones sociales.

De igual manera se reconoce que la educación ambiental constituye una dimensión necesaria de la educación y desarrolla un cuerpo conceptual que abarca múltiples disciplinas no solo referentes al mundo científico, sino también al social, económico, político, que solo es alcanzable si se desarrolla un proceso sólido, científico y con carácter sistémico. Se impone transformar los principios teóricos en prácticas de la pedagogía, en lo ético, conceptual y lo metodológico - procedimental, debido a esta complejidad que tiende a evolucionar continuamente y de modo acelerado.

Resulta imprescindible en la autopreparación de los docentes el estudio de documentos como la Estrategia Ambiental Nacional, además de la Estrategia de Educación Ambiental de la Universidad Agraria de la Habana (UNAH), considerada una herramienta obligatoria para dirigir el trabajo de sensibilización, educación y desarrollo de una cultura ambiental, a partir de la gestión y tratamiento de los procesos educativos en diversos escenarios, condiciones y de relación con la comunidad.

En resumen, se planteó una educación ambiental diferente a la educación tradicional, basada en una pedagogía de la acción y para la acción, donde los principios rectores de la educación ambiental son la comprensión de las articulaciones económicas políticas y ecológicas de la sociedad y a la necesidad de considerar al medio ambiente en su totalidad.

Atendiendo a las consideraciones anteriores, la preparación profesional en función de la educación ambiental orientada al desarrollo sostenible ; priorizando en las demandas aprobadas en los lineamientos para la contribución al desarrollo sostenible del modelo social cubano, cuando el PCC señala: “…sostener y desarrollar investigaciones integrales para proteger, conservar y rehabilitar el medio ambiente y adecuar la política ambiental a las nuevas proyecciones del entorno económico y social” (Lineamientos del PCC, 2011).

Destaca además como elemento importante el compromiso que asume desde lo individual y lo social. En esta definición lo esencial radica en las transformaciones que se deben obtener durante el proceso, o sea, en el resultado; sin embargo, no se tiene en cuenta las dificultades que presenta el docente, que se reflejan en ese resultado que se espera. Estas necesidades deben ser consideradas para la continuidad del proceso de preparación de los docentes. 

El desarrollo de las políticas educativas centradas en la preparación del docente, han provocado la necesidad de utilizar formas novedosas de preparación del personal docente desde el puesto de trabajo, en correspondencia con el nivel de formación del que lo recibe, todo lo cual permite elevar el desempeño pedagógico profesional de los mismos. 

La preparación de los docentes permite reflexionar como un proceso de construcción y reconstrucción social, donde todos aprenden con alto grado de autonomía y creatividad, con las mejores vivencias y experiencias, en un foro abierto al diálogo, participando activamente en situaciones interesantes y demandantes de la práctica profesional pedagógica, lo cual favorece la renovación y redimensionamiento del conocimiento, y aprenden a identificar y resolver los nuevos problemas de la práctica educativa.

Esta problemática debe ser abordada desde los componentes sociales, económicos y ambientales, sin embargo, se considera que además de estos se hace necesario un cuarto componente: el educativo, el cual interactúa con los demás y hoy, juega un papel importante. Ello permite de forma adecuada, como una vía consciente, enfrentar la creación y formación de una conciencia, la formación de una actitud, estimular una forma nueva de proceder, una nueva forma de pensar para enfrentar los retos que el desarrollo sostenible plantea.

El elemento educativo, es el aspecto que permite completar y garantizar una mejor interacción entre los tres componentes (social, económico y ambiental), porque actúa sobre la formación y la conciencia de los individuos y tiene como objetivo insertarse en la búsqueda no sólo de obtener más beneficios y más bienes de forma descontrolada, sino la de obtener, una mejor calidad de vida integral para todos, aspecto que en un principio y que en gran medida los beneficia. 

Este desarrollo constituye una tarea de primer orden si se pretende disminuir los ya evidentes cambios que a diario amenazan la supervivencia humana, implementar acciones y estrategias para concienciar a los seres humanos en cualquier lugar de los peligros que los acechan y tomar las medidas adecuadas y para eso se debe preparar metodológicamente para el tratamiento a los docentes en educación ambiental.

En correspondencia con las características del CUM de Güines, la preparación al docente se realiza con los temas de carácter puramente didáctico- metodológico, y escasamente se realizan actividades que contribuyen a la preparación profesional en función de la educación ambiental orientada al desarrollo sostenible.

En el CUM no se ha logrado un trabajo activo y eficiente en la búsqueda de soluciones científicas y técnicas en todos los campos de la gestión del conocimiento, para contribuir significativamente a minimizar los principales problemas ambientales, existentes en el municipio.

Teniendo en cuenta que la preparación profesional se considera proceso y resultado, concebida de manera organizada, sistémica, sistemática, coherente y contextualizada a las necesidades de los docentes, se pretende que esta experiencia provoque un cambio de actitud en el desempeño de funciones respecto a la autopreparación y autosuperación permanentes, desde y para la transformación del contexto en el CUM de Güines.

Conclusiones

Sobre la base de los resultados de la sistematización teórica, se considera que la preparación para el tratamiento a la educación ambiental debe ser atendido como un proceso activo, de construcción conjunta de saberes entre docentes, en la búsqueda de nuevas formas de pensar, sentir y actuar con respecto a la relación del hombre como parte de su entorno, que respondan al actual modelo socialista, próspero y sostenible que requiere el país.
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