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Resumen

En el presente trabajo se aborda los efectos negativos que se manifiestan en las unidades de producción de la provincia Mayabeque. Rezago de un período especial y de un bloqueo económico las necesidades de recursos materiales y humanos son inminentes. La determinación de estrategias para enfrentar tales consecuencias pueden disminuir las mismas. Por otra parte existe la voluntad de alcanzar mayores logros y para esto la Universidad Agraria de La Habana forma periódicamente estudiantes que contribuyen al desarrollo del sector de la ciencia y el agropecuario para potenciar sus impactos. 
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Abstract

In the present work the negative effects that are manifested in the production units of the Mayabeque province are addressed. Lag of a special period and an economic blockade the needs of material and human resources are imminent. The determination of strategies to face such consequences can diminish them. On the other hand there is the will to achieve greater achievements and for this the Agrarian University of Havana periodically forms students who contribute to the development of the sector of science and agriculture to enhance their impacts.
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Introducción

En correspondencia con el momento que se vive el primer aspecto a señalar son los valores que se deben conservar a toda costa o rescatarlos. El tema que se aborda tiene aristas negativas de las que se deben hacer conciencia y poner en marcha una manera de revertir la situación.

Han sido años duros en los que por una parte se han logrado satisfactoriamente alcanzar un incremento en la inversión del capital extranjero en la zona del Mariel, área prometedora para impulsar el desarrollo planificado para el 2021.Por otra parte se han venido estableciendo los lineamientos como la forma de pago por resultados (Elizalde et al., 2016) según los (Estatutos del Partido,2016) V y VI que fue discutida previamente en cada asamblea sindical y centro laboral a juicio y constancia de la autora, el que fue aprobado por unanimidad sobre todo en la producción.
Con la infraestructura que existe no se ha podido elevar el potencial deseado productivamente hablando. El mantenerse no determina atraso o progreso, sino un estado de equilibrio en los que muchos factores intervienen de manera negativa según lo planteado en Cubadebate por (Legañoa, 2016). En primer lugar no existen dudas de que el bloqueo económico a la isla está vigente y pese a las perseverantes demandas establecidas por el cuerpo diplomático en las Naciones Unidas y el número de votaciones alcanzados se mantiene, ello afecta directamente e indirectamente los propósitos del Estado cubano.
Ofrecemos nuestro voto a la unión, estamos en contra de las guerras y del terrorismo, y sobre todo AMAMOS la libertad. 
Sector productivo
En la actualidad Cuba está inmersa en un proceso de transformaciones que no se pueden ver aisladas y que deben de ser analizadas de tal forma. Partiendo de que es real el bloqueo impuesto por los Estados Unidos, García (2016), el factor económico impacta con tal magnitud que los procesos de innovación no solucionan todas las problemáticas.
El médico veterinario y zootecnista es hoy, por así decirlo, un Quijote contra las dificultades que se le presentan a diario. Si se comienza hablando que en la vida real solo la traslación de una unidad a otra es difícil, sería mentir de que puede atender más de dos unidades en un día, realizando correctamente con todos los elementos establecidos en una rutina, como es llegar y observar de manera cuidadosa cada mínimo detalle que aunque parezca insignificante puede estar incidiendo de manera negativa en la salud y mayor producción por ende en cualquier sector ganadero.

En un recorrido por diferentes Empresas que hace una década eran insignia de la Ganadería en Cuba fue triste escuchar los resultados que exhibieron. Lo observado permitió determinar la existencia de grandes dificultades .La masa vacuna está disminuyendo en el sector estatal y creciendo en el sector privado. ¿Cuáles son las causas de este suceso?. Puede que sean conocidas por los delegados de la provincia y del Ministerio de la Agricultura. Existen problemas serios con los recursos humanos y materiales.

Muchas de las personas que trabajan sobrepasan la edad de jubilación  o están muy próximas a ésta y poco estimulados económicamente. A la hora de trasladarse de un lugar a otro no hay transporte, a veces está roto, no existen piezas para arreglarlo, o los que están a su cargo tienen que dar el dinero para ponerlos en marcha. “Cubadebate” y la sesión del Noticiero de la Televisión cubana “Cuba dice” lo han tratado con anterioridad, (Montero, 2017)(Carrobello y Rosabal,2017) no es ningún acontecimiento. Han sido muchas las intervenciones en asambleas sindicales, en reuniones con los organismos que presiden las Empresas, pero hasta el momento las soluciones son limitadas.

En cuanto al aseguramiento sanitario pese a los muchos esfuerzos, existen aún problemas de avituallamiento, que afectan la bioseguridad del personal que labora en las áreas (botas, ropa sanitaria, guantes, equipos para trabajar, dígase jeringuillas, benoclic, medicamentos) (Anónimo, 2013) (Resolución 38-2006). Cabe preguntarnos ¿qué tan sustentables somos?.Al no disponer de todos los recursos, o cuando la materia prima está deprimida en nuestras Empresas se afecta el pago por resultados y entonces devengamos en el salario básico que es insuficiente para lograr mantener un núcleo familiar (Anónimo,2016). Aunque el abanico se ha ampliado a poder tener más de un trabajo según la ley lo establece hay que tener presente el nivel de desgaste de una persona (no somos robots), el esfuerzo físico se paga con los años. Todos los achaques se te avecinan, pero este no es el tema que nos ocupa.
Sistema de alimentación
Se sufre de un cambio climático irreverso hasta el momento. La degradación de nuestros pastos es incontenida, si a ello le sumáramos la sobreexplotación de suelos (más 1,5 a 2 UGM/ ha) cifras de años anteriores, conocida como carga animal en los potreros y que es muy diferente en las distintas etapas del año en nuestro país según lo planteado por (Peña y Del Pozo, 2004)(Pérez,2013), la violación del sistema de rotación de los cuartones o leyes de Voisin, la mala calidad de los pastos, un sistema silvopastoril que ha quedado olvidado en la literatura, y que en los lugares en donde existe está muy mal atendido, pues el crecimiento de las plantas forrajeras es tan alto que los animales no pueden alcanzar sus ramas para hacer ingestión de la misma y no pueden suplir las necesidades proteico energéticas en conjunto con las plantas que crecen debajo si a ello se le agrega otras ventajas que brinda, entre las que se encuentra mayor confort al ofrecerles sombra disminuyendo un grado Celsius de temperatura a los animales, y además el aporte de nitrógeno por parte de ciertas bacterias que habitan en las raíces de las plantas forrajeras(Carrobello,2016). 
Ya se sabe que el concentrado es escaso y que la materia prima se tiene que importar de otros países lo que nos encarece el sistema de producción.¿Cuál sería la pregunta?. ¿Por qué no damos seguimiento a lo que ya hemos analizado con garantía de un uso eficiente?. Si, exportamos las ideas hacia otros lugares tanto dentro como fuera del país.
Una de las  preguntas que realiza Carrobello  (2016) es ¿de qué modo avanzarán en la nutrición vacuna?. Pues lo primero que dan como respuesta es en incrementar las áreas de acuartonamiento. El otro problema existente es la carencia de alambre para el cercado, que muchas veces es adquirido, es decir es admisible en ciertos mercados pero deficiente en calidad al estar expuesto a la lluvia, la humedad, e incluso en el caso de los búfalos cuando no tienen disponibilidad de alimentos rompen el perímetro y salen a buscar a otro sitio. Es un desafío para quienes tienen que trabajar en las unidades. 
Como iniciativa preveen  plantar en cada vaquería típica que posea 40 cuartones Kingras, Caña, y plantas proteicas como Morera, Moringa y Titonia para que estas unidades sean autosustentables.
Todo es posible, pero la base de toda alimentación para lograr el éxito  debe ser mantener la flora ruminal de los animales en máxima productividad, desarrollo y crecimiento, está condición debe conservarse estable durante todo el año para que la producción animal sea eficiente en máximo grado”… según (Pérez,2013) quien se conoce cariñosamente como Pincho.
Sistema de reproducción
Por iniciativa de nuestro Comandante, la Inseminación Artificial desde hace décadas ha sido la precursora de la reproducción en nuestro país obteniendo no solo una raza genotípicamente y fenotípicamente más resistente a las adversidades del clima, a los ectoparásitos como las garrapatas, sino  además controlar efectivamente enfermedades tales como brucelosis, leucosis bovina, Herpes virus bovino tipo I (Casañas,2012), y sincronizar el celo que en novillas y en vacas que transcurre entre 36 a 38 horas solamente según criterios de investigadores que han estudiado el tema (Callejas,2004) quien plantea la utilización de hormonas para lograr la misma. 
¿Qué sucede en el área de la reproducción?. Dígase de cualquier buen vaquero la parte más importante de la cadena. Los datos no son optimistas. ¿Por qué no obtenemos mayores resultados en vacas gestantes?. El período parto-parto se alarga y con ello menor número de terneros (hembras-machos), disminución de la producción láctea, sobreexplotación de las que están en ordeño (Morales et al,.2009) (POR CUMPLIR EL PLAN), y como resultado aparece sin mayores preámbulos la Mastitis Clínica y Subclínica (Chamizo,2009)(Philpot y Nickerson,2000) imposible de frenar. 
Mastitis Clínica y Subclínica

Por supuesto pueden existir otros factores que propicien dicho advenimiento como un sistema de ordeño mecánico defectuoso, teteras porosas y sucias, mala higiene del equipo, sobre pulsaciones (Gutiérrez et al.2017), no dar un seguimiento al rebaño lechero pasando las de élite, alta, menor producción y una cuarta ( las enfermas) para el despunte y la desinfección. La rutina desde horas tempranas entre las tres y cuatro de la mañana para el personal que trabaja directamente con el ganado es tan duro que hay que vivenciar ese momento para poder entender. A veces el fluido eléctrico falla, existen salideros de agua por doquier, los pisos están tan desgastados que los animales al pasar resbalan y caen, hay otro personal ajeno dentro y  caen en estrés. Aquí radica uno de los problemas de las vacas que presumiblemente quedaron gestantes y luego aparecen como vacías.
No hemos hablado de la presencia de un toro recelador, Manual de Crianza Bovino (2018) no se cumple en todas las unidades bovinas y es de extrema importancia pues detecta con antelación el celo en las hembras, lo que permite la separación para su inseminación. El personal a cargo, debe de ser alguien bien disciplinado y capacitado para realizar tal tarea. Pues entonces sería otro eslabón de la cadena del por qué no se gestan los animales. El cumplimiento del horario muy temprano en la mañana y en horas más frescas de la tarde es también importante. 
Otro punto ya sobre debatido cuando tenemos terneros no controlados. Se salta un toro de un campesino que habita en las cercanías, por la carencia de cerca perimetral.¿y de qué raza es?.
Los búfalos  fueron introducidos son animales muy dóciles y que se adaptan fácilmente a nuestras condiciones, muy resistentes a las enfermedades y con buena producción de carne, no tanto de leche la cual es utilizada en la producción de quesos que se comercializan con gran demanda. ¿Cuáles son los efectos negativos en las unidades?. Cuando ya el pasto es insuficiente los animales salen con fuerza descomunal a buscar  dondequiera que exista hierba fresca, pues eso sí, requieren de grandes cantidades de alimentos para satisfacer sus demandas, y el concentrado es poco por animal. En otro orden de cosas los cepos de las unidades están totalmente ineficientes y en el momento de realizar cualquier pesquisa el personal, dígase médico, técnico u obrero están exentos a cualquier eventualidad pues son animales de gran talla y voluminosos. 

Particularidades de la porcicultura en nuestro país
Diríase que en efecto son los de mayor demanda y prioridad, por su rápido desarrollo en la producción, siempre y cuando se cumpla con lo reglamentado  desde un inicio y para ello el personal administrativo y sanitario tienen un manual de crianza que es violado muchas veces por ejemplo en cumplir con lo orientado en la administración de vacunas de obligatorio cumplimiento para evitar la aparición de determinadas enfermedades según cuadrante epidemiológico.
También están los factores de índole constructivos, pues en la década de los sesenta y setenta se pensó en realizar las unidades con una determinada orientación y tecnología. Con el decursar del tiempo por estudios realizados se ha podido comprobar que ello influye en la ganancia media diaria, en la conversión, en la salud y se han tenido que tomar otras medidas para contrarrestar lo anteriormente planteado y ello ha conllevado a incrementar los gastos en este sector.

Aún siendo una isla pequeñita no estamos fuera del planeta, también nos nutrimos de otras tecnologías que son las que nos han impulsado luego de un período especial tan aparatoso como el de los años 90. Una de las tecnologías aplicadas de gran resultado ha sido en cerdos preceba el sistema Flat Deck que reúne entre 8 y 9 cerditos a una distancia del piso aproximadamente de un metro lo que determina una reducción de la carga microbiana.
La aparición de enfermedades en estas especies viene dado por el manejo, y el sistema de bioseguridad en cada una de las unidades.
Red diagnóstica

La red diagnóstica luego de la desaparición del Instituto de Medicina Veterinaria (IMV), está centrada en la Delegación Provincial de la Agricultura. Estos cambios han generado dificultades para poder asimilar la misión en cada delegación.

El sistema diagnóstico de enfermedades se cumple para enfermedades estrictas tales como brucelosis y tuberculosis, otras como la anaplasmosis, la babesiosis, la  candidiasis, la trichomoniasis, la leptospirosis, la micoplasmosis vaginal, entre otras citadas por (Sánchez,2010) no exentas de las que plantean (Flores,1990 y Bulbarela, 2001)deben de ser más atendidas en los programas de abortos y las enfermedades sistémicas para su prevención, localización epidemiológica y erradicación. 
Situación de los Institutos de Ciencia
Cuando hablamos de ciencia nos referimos a la búsqueda de nuevos conocimientos a partir de la investigación y la modelación teórica. Cuando nos referimos a la tecnología es para encontrar o desarrollar los procedimientos que puedan convertir conocimientos, cualesquiera que sean, en utilidades para los seres humanos. La innovación que queremos entender aquí es muy abarcadora y comprende todo lo de revolucionario que debe tener cualquier acción transformadora de nuestro entorno sobre la base del saber.

Aventurémonos entonces a exponer, someter a apreciación y crítica, algunos tópicos que podrían representar oportunidades para la ciencia, la tecnología y la innovación (CTI) en nuestra Cuba de hoy, aunque siempre pensando en la del mañana. Esperemos que estos tópicos provoquen interés, deseos de aportar más y hasta controversia, para que queden mejor (Montero,2017).
Es de reconocer lo realizado por el  Grupo Empresarial BioCubaFarma, uno de los más poderosos económicamente del país, que se encarga de dirigir las industrias biotecnológica y farmacéutica. Esta organización tiene productos registrados y exporta a más de 50 países, posee 1800 patentes en el exterior y sus ingresos anuales superan los 2000 millones de dólares. Entre las instituciones adscritas al enorme Grupo, que emplea a más de 22 mil trabajadores, están el Centro de Ingeniería Genética y Biotecnología (CIGB), el Centro de Producción de Animales de Laboratorio (CENPALAB), Centro Nacional de Biopreparados (BIOCEN) (estos dos enclavados en nuestra provincia Mayabeque), Centro de Inmunoensayo y el Centro de Inmunología Molecular (CIM). El fármaco cubano Heberprot-P, único de su tipo en el mundo, ha sido capaz de reducir en más de cuatro veces las amputaciones por úlcera del pie diabético en pacientes cubanos. 
Las posibilidades de supervivencia para las personas diagnosticadas con cáncer de pulmón en un estado avanzado son muy bajas; sin embargo, con CIMAvax-EGF ha aparecido una nueva esperanza. Esta vacuna fue creada por investigadores del CIM que tardaron 25 años en desarrollar el producto. El tratamiento desacelera el crecimiento de las células cancerosas y, por tanto, impide que la enfermedad se extienda por el cuerpo y con esto prolonga la vida de las personas. 
Policosanol (PPG), un producto natural para disminuir el colesterol, elaborado a partir de la cera de la caña de azúcar, se utiliza sobre todo para disminuir el colesterol, aunque el producto también tiene otras aplicaciones, ya que se ha demostrado sus efectos antiagregantes, antiisquémicos y antitrombóticos; además, algunos toman el medicamento porque consideran que vigoriza el aparato genital masculino. El PPG  al ser natural, tiene pocas contraindicaciones, a diferencia de lo que ocurre con otros medicamentos existentes en el mercado internacional para el colesterol. 
Durante la década del 80 del siglo pasado, Cuba sufrió un brote de la enfermedad meningocócica. Los científicos trabajaron intensamente para encontrar una solución y el Instituto Finlay de La Habana creó VA-MENGOC-BC, una vacuna bivalente compuesta de vesículas de membrana externa de meningococo B y de polisacárido capsular de meningococo C. El envejecimiento poblacional es uno de los mayores problemas que enfrenta Cuba. En la actualidad, el Alzheimer es la sexta causa de muerte en el país, entre personas mayores de 60 años y, para 2040, esa enfermedad podría afectar al 2,7% de los cubanos. Hoy, más de 35 millones de personas en el mundo tienen Alzheimer y no existe un medicamento que sea capaz de curar o detener su progresión.
 En este contexto, los científicos del CIM crearon un fármaco, llamado NeuroEpo, que retrasa la expansión de esa enfermedad. Los científicos cubanos están trabajando en un ensayo clínico con Heberferon, que actúa sobre el carcinoma renal y en pacientes con tumores cerebrales malignos; además, también siguen los ensayos con la vacuna terapéutica, TERAVAC-VIH, que propone reducir la carga viral de los portadores del VIH.(Ernesto,2018).

Otras soluciones que dan continuidad al empleo de la ciencia y la tecnología
El SURFACEN es un producto heterológo del surfactante pulmonar que se emplea en el Síndrome de Distress Respiratorio tanto en niños recién nacidos como en adultos mayores. Por cada 2 pulmones útiles y sanos de cerdos se obtiene una dosis equivalente a 1cc valorado en el mercado internacional entre 500 y 550 CUC(Perdigón, 2010). La contrariedad de alcanzar mayores resultados en este medicamento son las patomorfologías descritas por (Lorenzo et al,. 2017) y están dadas por  las violaciones en el sistema de bioseguridad, el manejo y otros factores que producen estrés (Manual de Crianza Porcino,2001) lo que posibilita la aparición de microorganismos capaces de producir dichas alteraciones (Lorenzo et al,.2017)(Del Pozo y Maes, 2012). 

Papel de la Universidad en lograr la integralidad de esos saberes
Porto (2017) la Universidad Agraria de la Habana es una de las principales instituciones de educación superior cubana en la esfera agropecuaria, que trabaja en estrecha alianza con el entorno e integrada con los centros nacionales de investigación INCA, Centro Nacional de Sanidad Animal (CENSA) e Instituto de Ciencia Animal (ICA), contribuye, mediante la actividad científico técnica y la extensión universitaria, al desarrollo sostenible de la sociedad cubana y en particular de la provincia La Habana. Entre sus retos a mi modesto criterio es integrar los conocimientos adquiridos a cada centro de investigación para alcanzar resultados satisfactorios a corto, mediano y largo plazo así como, ponerlos en práctica. Unificar y fomentar la capacitación. Visualizar los aspectos y problemáticas negativas para dar una correcta solución.
Conclusiones
-Dar seguimiento a los resultados obtenidos en cada uno de los centros de investigación.

-Incrementar las medidas de aseguramiento en los recursos humanos y materiales en las unidades de producción.

-Materializar la integración de los conocimientos desde la Universidad como ente central.
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