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[Monografía]

Los sistemas logísticos y las cadenas de suministros

The systems logistics and the chain of supply
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Introducción

El inicio de la logística surgió desde el principio de la humanidad, donde losprimeros grupos de habitantes tenían la necesidad de consumir, almacenar y conservar productos, lo cual en ocasiones resultaba un problema debido a lafalta de un adecuado sistema de almacenamiento, transportación y distribuciónde los mismos. Tradicionalmente, se dice que tiene su origen como desarrollo de disciplina, en la esfera militar utilizándose con el fin de dar solución aproblemas de producir, administrar y distribuir grandes cantidades de materiales.

El impacto de factores tales como la globalización de los mercados, el incremento acelerado de los avances científicos-técnicos, la aceptación acelerada del “justo atiempo” y el surgimiento de nuevas necesidades como brindar servicios que agreguen valor al producto, permiten operar con costos razonables, por lo que la gestión de los almacenes es una herramienta para mejorar la coordinación demanda – suministro. La gestión de almacenes adquieren gran importancia dentro de la red logística ya que constituyen decisiones claves que definen en gran medida la estructura de los costos -servicios del sistema logístico de una empresa. Si pudiéramos definir con verdadera exactitud la demanda y lograr un suministro eficiente y efectivo, la razón de ser de estaactividad no sería necesaria, pero la realidad es otra.
En las empresas de hoy, la logística está adquiriendo una importancia cada vez más concientizada desde el punto de vista estratégico, convirtiéndose en un factor determinante para su mejora competitiva y su rentabilidad en un mercado de continuos cambios. La gestión empresarial se basa en la satisfacción al cliente, donde la logística juega un papel protagónico, al integrarla como una cadena desde los proveedores hasta los clientes y viéndola como todo un sistema que debe funcionar armónicamente. Para toda organización hablar de la cadena de suministro tiene gran importancia, pues brinda un enfoque sistémico partiendo de las necesidades de los clientes y permitiendo a laentidad elevar la calidad de su servicio.
Actualmente las industrias cubanas trabajan en aras de lograr una integración logística como elemento fundamental para mantener una firme posición competitiva en un mercado en el que la cantidad de productos y servicios se ha ido incrementando a un paso muy apresurado. Precisamente, debido al carácter integral de la logística, ha sido necesaria la creación de herramientas que permitan el logro de tal integridad, así como un análisis exhaustivo y un diseño eficiente del propio sistema logístico que responda a las exigencias y necesidades de las empresas en el contexto actual.

En consecuencia a lo anterior se define como objetivo,fundamentar sobre los sistemasde logísticos y las cadenas de suministros.
Desarrollo

Conceptualizando la logística

Una de las principales áreas de desarrollo de una empresa, que permite un análisis eficiente de los recursos de la organización y aparece como una nueva forma de enfocar la administración empresarial, se denomina: Logística.
En opinión de algunos autores, “La Logística se presenta como una gestión de productos, materiales o mercancías que hace la empresa desde los proveedores hasta los clientes cuando este lo demanda, al menor costo posible.” (Beato, 2011), si bien otros sostienen que “la logística simplemente como el flujo de material, información y financiero entre consumidores y suministradores.” (Frazelle, 2002)

La logística es el proceso de proyectar, implementar y controlar un flujo de materia prima, inventario en proceso, productos terminados e información relacionada desde el punto de origen (determinando y coordinando en forma óptima, el producto, cliente, lugar y tiempo correctos) hasta el punto de consumo de forma eficiente y lo más económica posible, para cumplir con los requerimientos del cliente final. (González, 2010)

Los tres autores analizados ven a la logística como un conjunto de actividades a seguir para la gestión de los materiales con el objetivo de satisfacer una determinada demanda.

El concepto moderno de logística queda definido en el 2007, por Acevedo y Gómez, donde plantean que la logística es la acción del colectivo laboral dirigida a garantizar las actividades de diseño y dirección de los flujos de material, informativo y financiero, desde sus fuentes de origen hasta sus destinos finales, que deben ejecutarse de forma racional y coordinada con el objetivo de proveer al cliente los productos y servicios en la cantidad, calidad, plazos, costos, lugar y con la información demandados, con elevada competitividad y garantizando la preservación del medio ambiente. 

Según el Consejo de Profesionales de la Gerencia de la Cadena de Suministro (CPGCS), define la logística como: La parte de la gerencia de la cadena de suministro que planifica, implementa y controla los flujos de distribución –ya sea hacia el cliente o hacia el proveedor- para que sean eficientes y eficaces, así como el almacenamiento de productos, los servicios y la información relacionada entre el punto de partida y el punto de consumo, todo esto a fin de responder a las exigencias de los clientes. La gerencia logística cumple con una función integrada que coordina y optimiza todas las actividades logísticas, y que también integra las actividades logísticas en otras funciones, como es el caso del mercadeo, las ventas, la fabricación, las finanzas y la tecnología de la información. (CPGCS, 2011)

“La logística empresarial debe contemplarse como un grupo de actividades relacionadas entre sí y que hay que gestionar coordinadamente.” (Ballou, 2002)

La Logística Integral se refiere al concepto tradicional de costo total, donde se analiza la gestión coordinada de todas las actividades operativas de la empresa. La premisa básica es bastante simple: existen Trade-Tops entre los diferentes componentes logísticos (almacenamiento, transporte, inventario, servicio al cliente, compras, fabricación y preparación de maquinaria), y la única forma de obtener un desempeño óptimo es viendo estos procesos como un todo. (Grupo Pilot citado en Suarez, 2009)
A partir de estos criterios se determina como logística:

Al conjunto de actividades que gestiona los flujos materiales, informativos y financieros encaminados a llegar al cliente final, añadiéndole valor al mismo de una forma rentable para la empresa. 

Garantiza el funcionamiento de los procesos de forma más económica y eficiente posible. Partiendo del objetivo de suministrar al cliente los productos y servicios en la cantidad, calidad, plazos, costos y lugar requeridos contribuyendo así a la preservación del medio ambiente.

Evolución de la logística

Existen varias definiciones de logística que han evolucionado desde logística militar hasta el concepto contemporáneo del arte y la técnica que se ocupa de la organización de flujos de energía e información.
El primitivo egipcio, que por primera vez en su vida se hizo agricultor, se encuentra con la necesidad de ahorrar, pues los granos de trigo debían economizarse de modo tal que durasen hasta la próxima cosecha. (…). Esto implica la previsión, economía, control, distribución, algún medio de transporte y receptáculos donde almacenar el trigo y de esta manera garantizar la conservación del grano y su alimentación entre las cosechas. Fue así como el primitivo egipcio se encuentra con el primer problema práctico de logística. (Torres, Daduna y Mederos, 2007)

Como no existía un sistema desarrollado de transporte y almacenamiento, el movimiento de los productos se limitaba a lo que una persona podía acarrear, y el almacenamiento de los productos perecederos era posible solamente un período corto. (…) el consumo y la producción fueron separándose geográficamente. Las distintas zonas se especializaron en lo que podían producir más eficientemente. Así, el exceso de producción se pudo enviar de forma rentable a otras regiones y los productos que no se fabricaban en la zona pudieron importarse. (Ballou, 2004)
Una de las primeras referencias sobre la logística militar se encuentra en el imperio bizantino con el rey Leo VI o León VI de la familia de los macedonios, el que llamó así, al procedimiento de abastecer las tropas en la confrontación. El general francés A.W. Jomini amplió el concepto (…) al movimiento de las tropas. En la primera guerra mundial, el mariscal de Francia Fernando Foch, (…), creó departamentos especializados de logística que se ocuparon del abastecimiento y el movimiento de las tropas. En la segunda guerra mundial y en la postguerra (…) el general norteamericano Marshall que dio su nombre al plan de ayuda para la reconstrucción de Europa, después de la guerra. (Torres et al., 2007)
La logística según Frazelle (2002) ha atravesado cinco fases a lo largo de su desarrollo. Estas son: 

1. Logística del Puesto de Trabajo: es el flujo material en una sola estación de trabajo. Su objetivo es racionalizar los movimientos de un trabajador individual en una máquina o a lo largo de una línea de montaje. La logística del puesto de trabajo es actualmente conocida como Ergonomía. 

2. Logística de las Instalaciones: es el flujo de materiales entre estaciones de trabajo. La instalación puede ser una fábrica, terminal, almacén, o centro de distribución. La logística de instalaciones comúnmente se refiere a la manipulación de materiales. 

3. Logística Corporativa: es un proceso que tiene como objetivo común el desarrollo y mantenimiento de una política de servicio al cliente rentable mediante la reducción de los costos logísticos totales. Es el flujo de materiales y de información entre instalaciones y procesos de una organización. 

4. Logística de la Cadena de Suministro: es el flujo material, informativo y financiero entre organizaciones. 

5. Logística Global: es el flujo material, informativo y financiero entre ciudades que conecta desde los suministradores primarios hasta los clientes finales. 

Estas fases se encuentran representadas cronológicamente en la figura 1.1.

         Figura 1.1 Evolución de la Logística. 

         Fuente: Frazelle, 2002.

Quijada (2012) analizando la década de los 90, define la evolución de la logística como:

En esta época el enfoque evoluciona de ser solo un esfuerzo de la empresa para mejorar su logística a mejorar las relaciones con los clientes, distinguiendo entre estos a los clientes más importantes (clientes estratégicos) y de igual forma mejorar las relaciones con los proveedores y establecer alianzas con ellos. Esto da como resultado la inclusión de estos personajes en la planeación estratégica de la empresa y de la importancia de la colaboración y cooperación para hacerle frente a la globalización de los mercados. 

Apoyando esta afirmación Mojica (2010) amplia que en “la actualidad las organizaciones tienen la necesidad y están implementando todos los conceptos logísticos en todas sus áreas ya que es una herramienta para su permanencia en el mercado.” 

Al establecer una analogía entre la logística militar y la logística empresarial. Se comprueba que trata sobre el movimiento y el abastecimiento de las tropas de los artículos necesarios, las cantidades adecuadas, el momento preciso y en el lugar debido. En ese sentido existe un paralelismo casi exacto con la logística empresarial, la que actualmente busca su integración como un sistema donde abarque como un todo las actividades desde el proveedor al cliente final. 

Sistema Logístico
“Un sistema es un conjunto de partes ordenadas de tal manera que todas contribuyan a lograr un determinado fin. El universo está integrado por varios sistemas que a su vez, forman parte de otros sistemas.”(Quetzal, 2013)
El diccionario de informática (2009) define como sistema al, “conjunto de partes o elementos organizados y relacionados que interactúan entre sí para lograr un objetivo. Los sistemas reciben (entrada) datos, energía o materia del ambiente y proveen (salida) información, energía o materia.”

“Un sistema es un conjunto de elementos, al menos dos, conectados de una forma organizada. Estos elementos y sus conexiones han sido identificados por el hombre como un conjunto de especial interés para cumplir una misión.” (Torres et al., 2007)
Los autores anteriores concuerdan que un sistema es una estructura organizativa o conjunto de procedimientos, procesos y recursos necesarios para implantar una gestión determinada. 

Coincidiendo con los autores anteriores se puede definir que, un sistema tiene la misión de crear el valor asociado al tiempo y lugar en que debe encontrarse el producto para el cliente, expresada generalmente como: asegurar el material o producto especificado y requerido, en el lugar debido y en el momento oportuno, con el mínimo costo. 

“Se puede definir el Sistema Logístico como los procesos interconectados que permiten la satisfacción del cliente.” (Batista, 2011) 

“El sistema logístico tiene la misión de llegar al cliente en el momento demandado con el producto necesitado y a un costo ventajoso para el cliente. Es por eso que puede considerarse como punto central de la logística al producto.” (Acevedo y Gómez, 1998)

Estos autores coinciden que el Sistema Logístico constituye un flujo continuo de las actividades desde el proveedor hasta el cliente final encaminadas a satisfacer a este último. Un sistema logístico puede considerarse como un todo mayor integrado por subsistemas, cada subsistema o sistema puede considerarse como parte de un sistema mayor.

Tipos de sistemas
· Planificación de las necesidades de materiales (MRP), es más que una simple técnica de gestión de inventarios. Este tipo de sistema sigue un enfoque jerárquico y nace como una técnica informatizada de gestión de stocks de fabricación y de programación de la producción, capaz de generar el plan de materiales a partir de un (PMP) programa maestro de producción. (Suárez, 2009)
Entre los tipos de sistema señalados por Acevedo y Gómez (2007) se describen a continuación los siguientes:

· Planificación de los Requerimientos de la Distribución (DRP): Este es un método cuya utilización es necesaria cuando se requiere de un control preciso de los niveles de inventario, especialmente cuando los productos son de gran valor o las tasas de deterioro y obsolescencia sean altas, allí donde los pronósticos no son suficientemente exactos y donde se requiere eliminar los inventarios mediante una planificación ajustada del flujo de materiales.

· Inventario Dirigido por los Vendedores (VMI): Se basa en que el vendedor suministra la información de sus ventas diarias al proveedor con lo que éste determina los niveles de inventario que debe mantener y con ello establecer su programa de producción o de compra. De esta forma prácticamente el proveedor conforma su inventario para ajustarlo al ritmo de venta del vendedor.

· Plan de Fechas Principales (PFP): Es la modelación centrada en el producto, como expresión de curso temporal de los deseos de los clientes, a través de toda la red logística y que busca como objetivo satisfacer en tiempo, calidad, cantidad, surtido y costos al cliente. Es un elemento central del sistema de gestión de los sistemas logísticos y se basa en el cronograma que establece las fechas en que se debe ejecutar cada actividad dentro del flujo logístico, en torno a los pedidos formulados por los clientes. (Acevedo y Gómez, 2007)

Al analizar los horizontes de planificación del DRP y del MRP, se distingue que el horizonte del DRP se corresponde con el horizonte de planificación del MRP más el ciclo de distribución. Cabe destacar que mientras el horizonte de planificación es mayor, la exactitud de los pronósticos tiene mayor margen de error. 

Debido a las condiciones de las empresas cubana marcadas por el bloqueo económico, se ve imposible en este sentido basarse en el VMI, ya que en cualquier momento las firmas pueden ser adquiridas por empresas americanas, lo que trae consigo una amplia gama de proveedores debido al constante cambio de los mismos.

El PFP es un sistema que se fundamenta en un cronograma que establece las fechas en que se debe ejecutar cada actividad dentro del ciclo de reaprovisionamiento, basado en los pedidos formulados por los clientes. Por lo que acogido a este sistema se pretende optimizar el subsistema de reaprovisionamiento.

Subsistema Logístico
“La Logística como sistema considera que las mismas se agrupan en tres subsistemas que denominan Logística del Aprovisionamiento, Logística de la Producción y Logística de la Distribución.” (Felipe y Rodríguez, 2013)

La mayoría de los autores consideran al sistema logístico como “el conjunto de tres subsistemas fundamentales: aprovisionamiento, producción y distribución, concebidos de forma integral y enfocada hacia la satisfacción del cliente.” (Torre et al. ,2007)

Otros especialistas como Acevedo y Gómez (2007) consideran que “además de los subsistemas planteados por la mayoría de los expertos, se le debe agregar el subsistema de Reutilización.”

De lo planteado anteriormente se pude concluir que el Sistema Logístico está compuesto por cuatro subsistemas (aprovisionamiento, producción, distribución y reutilización) cuya misión es hacer interactuar, ordenadamente, los recursos logísticos. 

Ciclo Logístico
“El ciclo logístico es la duración de la secuencia de actividades que se desarrolla en el marco del sistema logístico desde el o los proveedores hasta el cliente final del sistema.”(Acevedo y Gómez, 1998)
Según los autores Acevedo y Gómez (2007) la tarea de disminuir la duración de los ciclos se convierte en una prioridad de primer orden para la empresa por las razones siguientes:
1. La disminución del ciclo del cliente es condición para lograr el mejoramiento de la competitividad y aumentar la capacidad de reacción de la empresa.

2. La disminución del ciclo logístico es la base para la reducción de los inventarios.

3. A medida que el entorno es más turbulento la reacción racional a sus demandas depende de ciclos logísticos cada vez más cortos, racionalidad que es determinante para lograr competitividad.

Se entiende por ciclo logístico a las actividades encaminadas desde la recepción de la demanda de los proveedores hasta el cliente final que intervienen en el proceso logístico. Siendo la disminución del mismo una prioridad de toda empresa.
Aprovisionamiento

La empresa debe conseguir que el ciclo logístico de productos o servicios se desarrolle llegando a los clientes en calidad, cantidad, tiempo de entrega, variedad en los surtidos, a menor costo posible. Esto conlleva a que el subsistema de aprovisionamiento constituya la primera actividad de toda cadena logística.

Según Cordovés (2009) el aprovisionamiento no es más que contribuir a los objetivos comunes de la empresa mediante la adquisición de mercancías de calidad, en las mejores condiciones y al menor precio posible, la misma se ha convertido en tema central de mejoramiento en múltiples empresas, ya que de ello depende la satisfacción de las necesidades, los gustos y las preferencias de los clientes, que los hacen fidelizarse.
“La logística del aprovisionamiento es la planificación y ejecución de las medidas necesarias para la formación y funcionamiento óptimos del aprovisionamiento desde el mercado de suministro hasta el almacén y la producción.” (Acevedo y Gómez, 2009)

“Se puede entender por aprovisionamiento el conjunto de acciones encaminadas a abastecer los suministros necesarios que garanticen el continuo funcionamiento de los procesos de una organización.” (Batista, 2011)
Algunos autores coinciden que el aprovisionamiento es el conjunto de operaciones que realiza la empresa para abastecerse de los materiales necesarios.

“La gestión de aprovisionamiento es el conjunto de operaciones que realiza la empresa para abastecerse de los materiales necesarios cuando tiene que realizar las actividades de fabricación o comercialización.” (Gómez, 2012)

La gestión de aprovisionamiento se ha convertido en un tema de interés para el logro de la eficiencia y eficacia en las organizaciones. Satisfacer las demandas de los clientes para los próximos períodos de tiempo, con mejoras continuas en las ofertas y servicios, es objetivo de las empresas que aspiren a mantenerse en el mercado.

Se determina aprovisionamiento al conjunto de acciones que emprende una organización para abastecerse del material indispensable para cumplir su misión. Teniendo como función la planificación, compras y almacenaje. Su concepto es sinónimo de provisión o suministro.
Taylor (2008) plantea que con una acertada gestión de aprovisionamiento se logran los siguientes objetivos claves, con alta influencia en el resultado final de la empresa: ADDIN EN.CITE <EndNote><Cite><Author>Taylor</Author><Year>2008</Year><RecNum>18</RecNum><record><rec-number>18</rec-number><foreign-keys><key app="EN" db-id="aparw9rvn2rdd4exxtgvt5f3dsz09ef55wv0">18</key></foreign-keys><ref-type name="Book">6</ref-type><contributors><authors><author>G. Don Taylor </author></authors><secondary-authors><author>G. Don Taylor</author></secondary-authors></contributors><titles><title>Introduction to Logistics Engineering</title></titles><pages>320</pages><keywords><keyword>logística</keyword><keyword>cadena de suministro</keyword></keywords><dates><year>2008</year></dates><publisher>CRC Press</publisher><isbn>1420088513</isbn><urls></urls><language>ingles</language><access-date>2008/12/18</access-date></record></Cite></EndNote>
1. Realizar predicciones certeras sobre necesidades de mercancías. 

2. Garantizar relaciones ventajosas con proveedores. 

3. Disponer de la información precisa sobre el inventario y su contabilización. 

4. Mantener un flujo estable y eficiente de las mercancías. 

5. Minimizar la inversión en el inventario. 

6. Contar con un inventario suficiente y económicamente ventajoso. 

7. Disminuir al máximo los costos de almacenamiento. 

8. Minimizar las pérdidas por obsolescencia.

Acevedo y Gómez (2000) plantean las siguientes formas de aprovisionamiento:

1. Contra pedido: Cuando se detecta o surge la necesidad de un determinado componente, se procede a realizar un pedido al proveedor para satisfacer tal requerimiento puntual. Se caracteriza porque mientras se ejecuta el proceso de aprovisionamiento existe la espera del proceso de producción u otro de la empresa que demanda de tal componente. En esta forma de aprovisionamiento es determinante la reducción significativa del ciclo de aprovisionamiento, ya que tiene como ventaja que no mantiene inventarios.

2. Contra inventario: Es cuando se mantiene un nivel de inventario del componente en cuestión a partir del cual se abastece a la producción y cuando se llega a un determinado nivel de los inventarios (punto de pedido) se ordena un nuevo reaprovisionamiento del inventario.

3. Programado: Se elabora un programa de aprovisionamiento de componentes en los distintos intervalos del horizonte de planificación a partir de una previsión de demanda. En determinados casos la aplicación de esta forma permite racionalizar el empleo de elementos específicos escasos o costosos. Es de vital importancia en esta forma garantizar una elevada precisión de la previsión de demanda.

4. Suministro sincronizado: En este caso se establece una estrecha coordinación con el proveedor para garantizar sincronizar el ritmo de suministro con el ritmo de consumo en la producción.

5. Suministro Justo a Tiempo (JIT): es suministrar a la producción los componentes en lotes pequeños en el momento en que se demandan. De esta forma se eliminan inventarios. Para esta forma es necesario lograr cero defectos en los suministros y una elevada oportunidad de los mismos con vista a garantizar la continuidad de la producción sin inventarios.

Al analizar las diversas formas de aprovisionamiento descrita por Acevedo y Gómez, se comprueba que el aprovisionamiento contra pedido tiene similitud con el JIT, en la realización del pedido cuando surge la demanda y la reducción de inventario. A las que se le opone la forma contra inventario, ya que precisa mantener un nivel del mismo, a partir del cual se abastece la producción. El suministro sincronizado precisa coincidir el abastecimiento con el ritmo productivo, mientras que el programado parte del análisis del ciclo logístico garantizando una elevada precisión de la demanda.

· Gestión de la Demanda.

La previsión de la demanda es una de las actividades generales de mayor importancia para cualquier empresa, ya que proporciona los datos básicos de entrada para la planificación y el control de todas las áreas funcionales, incluidas la logística, la comercialización, la producción y las finanzas. Los niveles de demanda y su distribución temporal tienen efectos importantes sobre los niveles de capacidad, las necesidades financieras y sobre la estructura general de la compañía. (Ballou, 2002)

Según la Enciclopedia de Economía (2012) la demanda es la disposición de un agente económico para pagar, pudiendo hacerlo, el precio de una determinada mercancía. La cantidad demandada de un determinado bien o servicio depende de diversos factores, siendo los más importantes: el precio de ese bien o servicio, los precios de los demás bienes o servicios, el nivel de renta y la riqueza del sujeto demandante, así como los gustos y preferencias. 

Tomando como punto de partida los apuntes anteriores, se puede definir como demanda la cantidad de productos, bienes o servicios a adquirir por una persona, entidades o empresas en un período de tiempo al precio determinado.

Acevedo y Gómez  (2007) definen que: la demanda es el punto de mira de la gestión del sistema logístico, por lo que es fundamental que la empresa cuente con un sistema de gestión de la demanda altamente desarrollado. Los elementos del sistema de gestión de la demanda son los siguientes:

1. Pronósticos.

2. Planificación de la demanda.

3. Diseño y utilización de los instrumentos de acción sobre la demanda. 

4. Monitoreo de la demanda.

5. Planificación de requerimientos para satisfacer la demanda. 

En los Lineamientos de la Política Económica y Social del Partido y la Revolución (2011) específicamente en el número 305, se hace referencia al cumplimiento de la demanda de un determinado producto, alegando que resulta necesario: Diversificar los surtidos, calidad y precios de los productos y servicios que se ofertan, para satisfacer las demandas de los distintos segmentos de la población, según sus posibilidades de acceso, siendo éste uno de los factores que contribuyen a estimular el trabajo.
Suárez (2009) plantea que la demanda proviene de 2 fuentes fundamentales: “los clientes conocidos que han colocado sus pedidos específicos y la demanda proyectada por el personal de ventas. Ambas fuentes se combinan y se convierten en la información para el programa base de toda producción.” 

Tipos de demanda
1. Independiente: Aquella que se genera a partir de decisiones ajenas a la empresa, es decir, las decisiones de los clientes no son controladas por la empresa aunque sí pueden ser influidas. Esta categoría se refiere al caso en que la demanda de productos no esté sincronizada con los planes de producción.

2. Dependiente y secundaria: Es la demanda interna de producción y puede dirigirse a almacén, órdenes directas de aprovisionamiento u órdenes de fabricación (materias primas y la producción en proceso).

Se considera a la demanda como punto fundamental del sistema de reaprovisionamiento, de ella parte la confección de planes impuestos por las empresas para el logro de sus objetivos.

· Planificación. 

La planificación de la Producción incluye la interrelación con el área comercial en cuanto a la previsión de la demanda y el cálculo de recursos necesarios, tanto materiales como humanos, para la planificación prevista.

El Blog de Ingeniería Industrial (2009) define que la planificación se debe basar en información, situaciones y hechos lo más precisos posible. Planificar es una labor intelectual, por lo que hay que adelantarse a los hechos, anticipando variantes que pudieran producirse, así como la forma de encarar los imprevistos; en consecuencia, hay que estipular un esquema de actividades y sus secuencias. Algunas de las características principales que se deben tomar en cuenta al hacer una planificación son las siguientes:

1. Aclarar, ampliar y determinar los objetivos organizativos.

2. Definir las previsiones.

3. Establecer las condiciones y suposiciones bajo las cuales deben desarrollarse las actividades.

4. Seleccionar e indicar las tareas para el logro de los objetivos.

5. Establecer un plan de hitos.

6. Fijar las políticas.

7. Planear estándares y métodos para cumplirlos.

8. Anticipar los problemas futuros.

Planificación es la determinación de las necesidades de compra para cada artículo, a fin de garantizar la entrada de mercancías al sistema en determinados volúmenes y con la frecuencia deseada, para el cumplimiento exitoso del plan previsto, sobre la base de que los mismos permanezcan a disposición de los clientes, con la estabilidad requerida necesaria, que satisfaga sus necesidades. Actúa como eslabón regulador de los flujos de mercancías, conjugando de forma armónica el nivel de servicio, valora las existencias con un seguimiento de los inventarios mediante una adecuada gestión hasta determinar el volumen óptimo de los pedidos en el tiempo. (Torre, et al., 2007) 

“La planeación estratégica se puede definir como el arte y ciencia de formular, implantar y evaluar decisiones inter funcionales que permitan a la organización llevar a cabo sus objetivos.” (Quetzal, 2013)
La planificación es un proceso de toma de decisiones para alcanzar un futuro deseado, teniendo en cuenta la situación actual y los factores internos y externos que pueden influir en el logro de los objetivos, además, define el camino que habrá que tomar, los objetivos y los medios para lograrlo.

· Gestión de los Inventario.

Los sistemas de Gestión de Inventarios ayudan a quien toma las decisiones a buscar los niveles óptimos al ordenar o almacenar inventarios controlando los costos totales, así como la determinación del nivel óptimo de inventarios, reducir exitosamente el costo total de comprar, de ordenar, de conservación y los asociados a los faltantes. (Campos, 2013)

Ballou (2004) plantea que los inventarios sirven como amortiguadores entre la oferta y la demanda, de manera que se pueda mantener la disponibilidad del producto necesitado para el cliente, a la vez que haya flexibilidad de producción y logística en la búsqueda de métodos eficientes de fabricación y distribución del producto.

El inventario es capital de trabajo inmovilizado convertido en productos, conservado en los almacenes y sometido a riesgo. Bajo esta premisa, el inventario debe rendir un beneficio económico superior al que produciría el capital equivalente depositado en un banco ganando interés o invertido en un negocio de bajo riesgo. (Torre et al., 2007)

Los autores analizados concuerdan que la correcta administración del inventario permite mantener un buen servicio al cliente, orienta un eficaz uso de los recursos y manejo financiero, asegurando de esta manera una producción homogénea. Dentro de los flujos logísticos de toda función empresarial, uno de los más importantes es la Gestión de los inventarios.

La gestión de inventarios es una actividad compleja, para evaluarla no es posible tener en cuenta de forma aislada indicadores y parámetros determinados, pues solo con una integración de resultados es posible determinar el nivel en que se encuentra la empresa. (Martínez, 2010)

Los inventarios ayudan a buscar los niveles óptimos al ordenar o almacenar inventarios controlando los costos totales, así como la determinación del nivel óptimo de inventarios, minimizar exitosamente el costo total de comprar, de ordenar, de conservación y los asociados a los faltantes.

· Gestión de Compra. 

Uno de los procesos claves de la logística de aprovisionamiento son: las compras, la cual selecciona al proveedor, con el objetivo de minimizar el costo integral de aprovisionamiento de los materiales y productos que precisa adquirir la empresa, acordando y asegurando las cantidades, los precios, las mejores condiciones de pago, manteniendo el nivel de calidad definido así como la continuidad del abastecimiento. (Acevedo y Gómez, 2007)

Comprar es una función que tiene como objeto adquirir aquellos bienes y servicios que la empresa necesita del exterior, garantizando el abastecimiento de las cantidades requeridas en el momento preciso y en las mejores condiciones posibles de calidad y precio. La importancia de la gestión de compras viene marcada por la incidencia que representa una disminución en el coste de productos (dinero pagado por las compras en relación al dinero generado por las ventas del producto) en el incremento de beneficios, superior al que se logra por un aumento similar en la cifra de ventas. (Clemente, 2013)

Dentro de una Organización las compras pueden ser definidas como las operaciones que se proponen suministrar a los distintos sectores de la empresa, los materiales (materia prima y productos semiacabados, accesorios, bienes de consumo, máquinas, servicios, etc.); con las características mínimas necesarias requeridas por una empresa, es decir: precio, calidad, condiciones de entrega y condiciones de pago; que son necesarios para alcanzar los objetivos que la administración de la misma ha definido. (Gómez, 2012)

Estos autores concuerdan que el proceso de compras abarca diferentes actividades generales que van desde la selección del proveedor, legalización de la compra, control de los pedidos y las entregas de mercancías, la factura y otros documentos, hasta el cierre del ciclo con el pago de la compraventa a los proveedores, quedando entonces el necesario registro del desempeño de éstos, a fin de poder hacer una consecuente evaluación de los mismos.

Suárez (2009) define compra como un término utilizado en la industria para identificar las actividades destinadas a obtener materiales, suministros y servicios. En sentido estricto, las metas de compras implican definir la necesidad, seleccionar el proveedor, acordar un precio aceptable, elaborar el contrato y dar curso para asegurar una entrega adecuada. De tal modo los objetivos en materia de compra pueden ser definidos como:

1. Proveer un flujo ininterrumpido de materiales y servicios al sistema de 

2. operación. 

3. Mantener el mínimo nivel de inversión en materia de inventarios. 

4. Maximizar los niveles de calidad. 

5. Encontrar y desarrollar fuentes competitivas de suministros. 

6. Estandarizar. 

7. Comprar materiales al más bajo coste total de adquisición. 

8. Fomentar las relaciones interfuncionales.

Por gestión de compra se entiende a la acción concreta que se traduce en la oferta en términos de calidad y precio que cubra la definición específica del surtido, garantizar el suministro estable y regular de las mercancías a la red de distribución, el control del nivel de las existencias en almacén y un adecuado nivel de servicio al cliente.

· Almacén.

El almacenamiento también puede ser una estrategia para diferir la oferta del producto hasta que el mercado se encuentre desabastecido y de esta manera obtener mejores precios. Para evitar los riesgos derivados de la caída o desplazamiento de los materiales es importante que sean almacenados con las adecuadas medidas de seguridad. (Suárez, 2013)

La logística de almacenes es la actividad que tiene por objetivo realizar la gestión de inventarios, conservación, manipulación y almacenamiento de bienes de consumo y medios de producción, diseño de almacenes y la explotación de los medios técnicos utilizados, equipos de manipulación y medios de almacenamiento y medición. (Ayers, 2010)

La Logística de Almacenes, que consiste en la “actividad que tiene por objetivo realizar la gestión de inventarios, conservación, manipulación y almacenamiento de bienes de consumo y medios de producción, diseño de almacenes y la explotación de los medios técnicos utilizados, equipos de manipulación y medios de almacenamiento y medición” Almacén, instalación o área destinada al almacenamiento de los productos que son controlados física y contablemente. (Castillo, 2004)

Logística de Almacenes, consiste en la actividad que tiene por objetivo realizar la gestión de inventarios, conservación, manipulación y almacenamiento de bienes de consumo y medios de producción, diseño de almacenes y la explotación de los medios técnicos utilizados, equipos de manipulación y medios de almacenamiento y medición.
Toda empresa debe contar con una óptima gestión de la demanda, bien proyectada y planificada, teniendo en cuenta la realización adecuada de las compras y sus inventarios en almacén, lo que permitirá un eficiente uso de los sistemas logísticos. Lo que representa la idea esencial de la organización permitiendo así alcanzar un buen nivel competitivo y de servicio al cliente.
Lo cual no se puede lograr si los enter de la empresa no realizan sus actividades en conjunto mediante una ideología de trabajo integradora que responda a los intereses de los clientes y a las capacidades de la empresa dentro del contexto actual. 
Cadena de suministro
En la literatura consultada se aprecian criterios controvertidos por muchos autores en cuanto al enfoque y alcance de la definición del término Cadena de Suministro o SupplyChain (término en inglés), el cual ha evolucionado y cambiado en el transcurso de los años de forma significativa. A continuación en la Tabla 1.1 se relacionan las diferentes definiciones propuestas hasta llegar a las más actualizadas:
	Autor
	Definición

	Christopher (1992)
	Red de organizaciones que involucra a los procesos y actividades que producen valor en la producción de bienes y servicios en las manos del último consumidor.

	LaLonde y Masters (1994)
	Entrega al cliente de valor económico por medio de la administración sincronizada del flujo físico de bienes con información asociada de las fuentes de consumo.

	Cooke (1997)
	Coordinación e integración de todas las actividades asociadas al movimiento de bienes, desde la materia prima hasta el usuario final que incluye la administración de sistemas, fuentes, programación de la producción, procesamientos de pedidos, dirección del inventario, transporte, almacenaje y servicio del cliente.

	Giménez (1998)
	Integración desde el consumidor final hasta los primeros proveedores, de los procesos de negocio clave que proporcionan los productos, servicios, e información que aportan valor al consumidor final.

	Antún (2002)
	Conjunto de procesos para posicionar e intercambiar materiales, servicios, productos semiterminados, terminados, operaciones de posacabado logístico, de posventa y de logística inversa, así como de información en la logística integrada que va desde la procuración y la adquisición de materia prima hasta la entrega y puesta en servicio de productos terminados al consumidor final.

	Acero (2003)
	Un número de relaciones entre compradores y vendedores que se establece en un determinado momento.

	Santos (2006)
	La unión de todas las empresas que participan en producción, distribución, manipulación, almacenaje y comercialización. 

	Huget (2007)
	Proceso y su conjunto de instalaciones y medios de distribución diseñados para la obtención de materias primas y auxiliares, su transformación en productos terminados y su posterior puesta a disposición de los consumidores finales en la cantidad y momento deseados y al mejor costo posible, agrupándose sus procesos básicos en aprovisionamiento, planificación, fabricación y distribución. 

	Chopra y Meindl (2008)
	Está formada por todas aquellas partes involucradas de manera directa o indirecta en la satisfacción de la solicitud de un cliente, incluye no solamente al fabricante y al proveedor, sino también a los transportistas, almacenistas, vendedores al detalle (o menudeo) e incluso a los mismos clientes. 

	Blanchard (2010)
	Sucesión de eventos que cubren el ciclo de vida de un producto desde la concepción hasta el consumo, por esta razón, la cadena de suministro se extiende del proveedor original o fuente hasta el último cliente. 

	De la Hoz  et al (2011)

	Red de procesos que incluye a los proveedores de materia prima, a las plantas que transforman estos materiales en productos útiles y a los centros de distribución que llevan esos productos a los clientes.

	Chávez y Torres (2012)

	(…) la Administración de la Cadena de Suministro trata con el valor añadido como un todo y se concentra en los vínculos administrativos entre las funciones locales para llevar a cabo la transición física de entradas y salidas de flujo material.

	Baez (2013)
	Red de procesos y entidades de una cadena productiva y más allá de ella, que integran sus actividades y flujos desde los mercados mayoristas de aprovisionamiento o desde los proveedores hasta los clientes finales para satisfacer a estos, compartiendo riesgos y beneficios. Es una forma de gestión cooperada y descentralizada de la base productiva y de servicio. 

	Galiana (2014)
	Filosofía de trabajo integradora para gestionar todos los flujos en los distintos canales de distribución, desde los proveedores pasando por los clientes, hasta los consumidores finales.

	Gómez et al (2015)
	Red global, usada para suministrar productos y servicios desde la materia prima hasta el cliente final a través de un flujo diseñado de información, distribución física y efectivo. 


Fuente: Elaboración propia
La revisión de la literatura demuestra cuánto se ha desarrollado el término de cadena de suministro a lo largo de los años. En los inicios se consideró como una red de organizaciones, mientras que otros autores la percibieron como la entrega de valor económico al cliente. Posteriormente se planteó la necesidad de coordinar e integrar las actividades asociadas al movimiento de bienes, así como la integración de los procesos. Después apareció en la definición la relación entre comprador y vendedor, concretándose más tarde como la unión de las empresas. Desde otro punto de vista, se precisó a la cadena de suministro como un proceso diseñado para la obtención de materias primas y su transformación en producto terminado al menor costo posible. 

El tránsito en la evolución de este concepto permitió llegar a considerarlo como la sucesión de eventos que cubren el ciclo de vida de un producto. Por otra parte, es enfocado como una filosofía de trabajo integradora para gestionar todos los flujos y finalmente se obtuvo un concepto con una visión más abarcadora, enfatizando a la cadena de suministro como una red que garantiza el suministro de los productos y servicios. Todas estas definiciones coincidían desde un primer momento teniendo en cuenta la diversidad de sus terminologías, que la cadena de suministro se limitaba desde el punto inicial hasta el punto de consumo final atendiendo a las exigencias de los clientes.

Diseño de la cadena de suministro

El diseño de una cadena de suministro tiene como objetivo fundamental conformar un sistema logístico integrado de los recursos (la fuerza de trabajo, los medios de trabajo, el conocimiento, el dinero y objetos de trabajo) y las actividades que garanticen el menor costo total. Para analizar las actividades claves y de apoyo de las empresas que componen la cadena, estas se deben ejecutar de manera vinculada y no de manera individual como tradicionalmente se percibe (Gómez y Acevedo, 2015).

González (2011), planteó que existen algunos principios generales que deben tomarse en cuenta al administrar un sistema de este tipo. Dichos principios son los siguientes:

a) Conocer al cliente

b) Buscar ventajas logísticas

c) Alinear proveedores y clientes

d) Integrar las ventas y las operaciones de planeación

e) Manufactura flexible

f) Establecer alianzas estratégicas

g) Desarrollar sistemas de evaluación
 La gestión de la cadena de suministro comenzó a desarrollarse a finales de la década del 80. Algunos profesionales la consideran solo como un nombre nuevo, una simple extensión del concepto de logística integral; o sea, una aplicación de las actividades logísticas más allá de las fronteras organizacionales, en dirección a los clientes y proveedores de la cadena de suministro (Sablón y col., 2009).
Por otra parte, este término es utilizado para describir el conjunto de procesos de producción y logística, cuyo objetivo final es la entrega de un producto a un cliente (Peña y Zumelzu, 2006). 

La cadena de suministro contiene todas las actividades asociadas con los flujos y la transformación de los productos, desde las materias primeras hasta el producto terminado entregado al cliente final, así como los flujos administrativos y de informaciones (Galban, 2011).

A partir de estas definiciones se puede concretar que la gestión de la cadena de suministro constituye un eslabón superior de integración. Es un conjunto de procesos en el que se integran, dirigen y coordinan todas las actividades dentro de la cadena de suministro mediante la gestión integrada de los flujos financieros, materiales e informativos, con el fin de agregar valor al producto o servicio para el cliente final.

Dentro de las principales características de la gestión de la cadena de suministro, Paulsson  (2007) menciona: 

· Se enfoca en los flujos

· Comienza con las necesidades y demandas de los clientes finales 

·  Busca la maximización de valor percibido por el cliente final

· Minimiza los costos totales de producción y de los costos del listo para usar
·  Concibe a  toda la cadena como una unidad

·  Busca fortalecer las relaciones entre las partes de la cadena

·  Prioriza las necesidades de toda la cadena antes que la de algunos eslabones

Galban (2011) propuso cuatro objetivos principales de la gestión como son entregar el producto fabricado en tiempo forma y calidad para lograr la satisfacción total del cliente, promover un correcto servicio al consumidor final, realizar un balance adecuado y tener una gran capacidad de entrega de toda la variedad de productos que ofrezca la empresa.
Posteriormente Gómez et al (2007) determinaron algunos principios en los cuales se basa la gestión de la cadena de suministro, tales como: 

1 Construir una infraestructura competitiva sobre la base de la cadena de procesos que conforman la cadena de satisfacción del cliente, garantizando la debida proporcionalidad y compatibilidad entre dichos procesos que garanticen un servicio con la calidad, costos y plazos demandados por el cliente.
2 Inserción en redes logísticas de alcance mundial en forma competitiva, lo cual es una condición de supervivencia en el entorno actual de intensa globalización.
3 Sincronizar la producción y el suministro a la demanda, lo cual requiere de un sistema de información desarrollados para que todos los miembros de la cadena de suministro ajusten su producción y suministros al ritmo de la demanda con la cual se evitan los excesos de inventarios y un elevado nivel de servicio al cliente.
4 Medir el desempeño a nivel global. Los socios de la cadena deben tender a medir el desempeño a nivel de la cadena y no enfocarse a la optimización parcial, lo cual debe sostenerse en una política de compartir riesgos y beneficios. 
Las compañías innovadoras que implementan técnicas de gestión de la cadena de suministros se están dando cuenta de sus muchas ventajas (Peña y Zumelzu, 2006), entre las que se incluyen:

· Mayor eficacia en las negociaciones gracias a las posibilidades de las nuevas tecnologías en el intercambio de información con los proveedores.

· Mayor control en la gestión con proveedores. Pueden accederse a un mayor número de proveedores potenciales y ofertas de manera rápida, sencilla y automatizada.

·  Reducción de costos entre un 20 % al 30 %. La integración de una cadena de suministro puede reducir costos operativos drásticamente.   

· Disminución del tiempo de aprovisionamiento gracias a la comunicación en tiempo real con proveedores.

· Mejoras en la gestión de inventarios. La información en línea de suministros en almacenes permite prever las necesidades de producción y optimizar la gestión de stocks.

· Seguimiento de fechas de entrega de suministros, plazos de producción y fechas de embarque, lo cual garantiza una mayor capacidad de reacción frente a la demanda del mercado.

Uno de los principales beneficios que se obtiene en una empresa al implementar la cadena de suministro, es que proveedores, distribuidores, mayoristas, compradores y fabricantes se sientan parte de una misma empresa, cuyo objetivo esencial es el de proporcionar producto con la calidad, el tiempo, el precio y las características requeridas por el cliente final. 
Al analizar el contexto de nuestro país se constató que existe experiencias sobre el diseño de las cadenas de suministro aplicados en los últimos años, entre los que se encuentra el desarrollo de la cadena de suministro de vacunas del Instituto Finlay (Kasparián, 2015),Aplicación de un procedimiento para el diseño del Sistema de Control de Gestión de la Cadena de Suministro Inversa de los Residuos de Aparatos Eléctricos y Electrónicos en la Empresa Recuperadora de Materia Prima de La Habana(Arcia y Capote, 2014),Desarrollo de la Cadena de Suministro de los Productos Homeopáticos en el Instituto Finlay(Salazar, 2015) y Diseño Parcial de la Cadena de Suministro de la Empresa Mármoles Cubanos Roca Real (Bouza, 2015) entre otros. 
A demas del Procedimiento para el análisis y rediseño de cadenas de suministro. Aplicación al caso de Cuba (Gómez y  Acevedo, 2012) y el Modelo de Gestión Integrada de las Cadenas de Suministro (MGICS)(Gómez et al., 2015), al estudiar dichos procedimientos se analizó el alcance que presentaban cada uno, en tanto el MGICS presenta diversas fases en las que abarca el interés estratégico en el desarrollo de la cadena de suministro, el diagnóstico del funcionamiento de la cadena así como la implementación de la propuesta, elementos que van más allá del objetivo de investigación. Teniendo en cuenta la situación que presenta el suministro de los materiales de envase primario se evidencia que la integración de los eslabones que intervienen en este proceso es fundamental, al analizar el Procedimiento para el análisis y rediseño de cadenas de suministro. Aplicación al caso de Cuba (Gómez y Acevedo, 2013), demuestra una especial atención en la integración y coordinación de estos eslabones, al presentar las herramientas indicadas para alcanzar el objetivo de este trabajo.

Además de su ajuste a las condiciones específicas de los centros de biotecnología, teniendo en cuenta los relevantes resultados obtenidos tras su aplicación en el desarrollo de cadenas de suministro en el Instituto Finlay el cual pertenece a BioCubaFarma. Dentro de los logros obtenidos con la aplicación de este procedimiento se destacan fundamentalmente:
· Disminución de los altos niveles de inventarios 

·  Aumento de la fiabilidad en los servicios que se ofertan 

·  Aumento de las ventas 

·  Incremento de la disponibilidad en los puntos de ventas 

·  Elevación de los niveles de integración y cooperación 

· Incremento del nivel de coordinación de los participantes en la cadena 

·  Definición de los segmentos de mercado que atiende la cadena 

·  Identificación de la entidades focales de las cadenas 

· Caracterización y esquematización de la cadena de suministro 

·  Determinación de las magnitudes del ciclo de los procesos de Aprovisionamiento

· Definición del sistema de indicadores para medir el desempeño de la cadena

Conclusiones
La logística se ha vuelto un proceso cada vez más importante al momento de pretender dar un salto con mayor eficiencia y eficacia en el continuo esfuerzo de acercarse a la satisfacción de la demanda de sus clientes, por lo que se entiende como el conjunto de procesos que garantizan la distribución de bienes, servicios e información desde las fuentes de origen hasta los destinos finales. 
El Sistema Logístico constituye un flujo continuo de las actividades desde el proveedor hasta el cliente final encaminadas a satisfacer a este último, por lo que la empresa debe lograr que el ciclo logístico de productos o servicios se desarrolle llegando a los clientes en calidad, cantidad, tiempo de entrega, variedad en los surtidos, a menor costo posible. Esto conlleva a que el subsistema de aprovisionamiento constituya la primera actividad de toda cadena logística, ya que es el conjunto de operaciones que realiza la empresa para abastecerse de los materiales necesarios.
La cadena de suministro es definida como una red global usada para suministrar productos y servicios desde la materia prima hasta el cliente final a través de un flujo diseñado de información, distribución física y efectivo. El diseño de la misma tiene como objetivo fundamental conformar un sistema logístico integrado de los recursos (la fuerza de trabajo, los medios de trabajo, el conocimiento, el dinero y objetos de trabajo) y las actividades que garanticen un mejor aprovechamiento de los recursosy minimizar costos de operación. 
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